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Ötezer előfizetőre
van szüksége egy olyan vidéki politikai 
napilapnak, amely független akar maradni 
minden politikai párttól, anyagi érdekelt
ségtől és a szabad vélemény-nyilvánítást 
lenyűgöző, megbénitó korláttól és aka
dálytól.

Ötezer előfizetőre van szüksége annak 
a napilapnak is, mely talán már a leg
közelebbi napokban „FELSŐMAGYAR- 
ORSZÁG" cim alatt indul útnak, ha be 
akarja váltani azt a programmot. melyet 
következőkben irt zászlajára:

Revízió.
Az állampolgári szabadságok helyreál

lítása és biztosítása.
Modern és szociális irányú gazdasági, 

városi és községi politika.
Harc a közéleti tisztaságért.
Ötezer előfizető olyan hatalmas tábor, 

melynek szava, kívánsága dübörögve tör 
át a lap apró betűin az ország közvéle
ménye elé. Ötezer előfizető egy hadsereg, 
mely egy lap ólomkatonáinak további 
sok ezer, sőt százezer hívet tud szerezni 
a becsületes harchoz. i

Ötezer előfizető megszerzése, megszer
vezése és megtartása hatalmas feladat, 
mely csak akkor lehetséges, ha a „Felsö- 
magyarország" becsületesen, szilárdan, tűr
hetetlenül fog haladni a kitűzött utón.

Csak akkor lehetséges, ha a „Felső- 
l m ag y aro rszág “ töretlenül és teljes 
; egészében megvalósiija programját, ha iga

zán és becsületesen fogja képviselni a szé
les néprétegek érdekeit, ha a közvélemény 
hatalmas ereje fogja összefogni a lap ólom- 
tonáikat az igazság hadseregévé, mely küz
deni fog minden sötétség és reakció ellen, 
harcolni fog minden sérelem és igazság
talanság ellen, hogy felépítse a békés, 
igaz munka és a haladás várát.

Egyelőre egy maroknyi, csak néhány 
száz független és harcos ember indult 
meg, hogy utat törjön az ötezer főből 
álló seregnek. De ha az a pár száz lelkes 

akik belátják a harc szükségességét, 
akiket ép úgy lelkesítenek és fűtőnek az 
ideálok, mint bennünket, akik az élén 
küzdünk, e lap sokezer betűit egymás 
mellé rakva, akkor az ötezer főnyi se: 
megszerzése könyebbé válik, nem küzde
lem, nem idegfeszitö munka, hanem szinte 
játék csupán.

Azok, akik ennek az nj szabad hang
nak és szónak első harcosai voltak, biz

veszik, hogy legelsők követőik nem- 
azt tartják feladatuknak, hogy mos

tani lapunk és a közeljövőben meginduló 
. Felsömagyarország" olvasói, hánem azt 

hogy lelkes támogatói, a tábor építői, 
ap lobogójára irt eszmék fáradhatatlan 
buzgó magvetői lesznek, 
rln ezen az utón jön össze az ötezer 

akkor a „ Felsőmagyar országi 
fogja tudni váltani e programmot ;

hangjának ereje és bátor
éi ereje, lesz.

Az uj törvényhatósági bizottságban
alig van iparos, nincs munkás, magántisztviselő és nincs 

képviselve a tudomány, a művészet, az irodalom
Egy kis s ta tisz tik a  a  város u] p a rlam en tjé rő l

Miskolc, december 29

Most, hogy a törvényhatósági bizottság 
részben felfrissült az újonnan bekerülő 
virilisekkel másfél évtized után nagyon 
ütlvös és egészséges dolog friss vért 
engedni az annyira elernyedett vénákba 
— talán aktuális egy kis enumeráeiót, 
egy kis seregszemlét tartani a törvény
hatósági bizottság felett. Ha általánosság
ban vizsgáljuk, azt vehetjük t ŝzre, hogy 
bizony a törvényhatósági bizottság nagyon 
megöregedett, vénái melyek mindig 
nagyon vérszegények voltak teljesen 
kiszáradtak, minden kontaktusuk, minden 
érintkező felületük a város közönségével 
megszűnt. Öncélú, önmagában álló. min
den közérdektől, sőt a közérdek megérzé
sétől is szinte hermetice elzárt testület lett.

Ha statisztikailag vizsgáljuk a bizottság 
összetételét, azt észlelhetjük, hogy már 
összeáüitásában sem képviseli a város lakos
ságának széles rétegeit. Mert a törvény- 
hatósági bizottság tagjai között helyet 
foglal nyolc gazdálkodó, nyolc nagyiparos, 
nyolc bankigazgató és részvénytársasági 
igazgató, tiz háztulajdonos, három orvos, 
két főügyész, tizenkilenc kereskedő, bá
rom gyógyszerész, három épitész és építész
mérnök, tizenhárom ügyvéd, három MÁV 
fötisztviselö, két csizmadia, két pap, há
rom tanár és tani tó. két szállító, négy 
vendéglős, egy kamarai titkár, egv bádo
gos és cg}’ fényképész. F.z a statisztika 
élesen matatja, hogy a társadalom egyes 
rétegei tnlzotf mértékben, más szélesebb 
körű rétegei pedig vagy nagyon gyér szám
ban, mostohán, vagy egyáltalában nincse
nek képviselve.

A kereskedő képviselete az uj virilisel- 
bekerülésével, akik között tizenkét keres
kedő ju to tt be most a törvényhatósági 
bizottságba, teljes mértékű és a város 
életében elfoglalt nagy szerepükhöz mérten 
elég nagy számú lett. Xeumann Adolf. 
Kereskedelmi és Iparkamara elnöke, aki 
a kereskedők hivatalos képviselőjének 
számitott a törvényhatósági bizottságban, 
most a Kereskedelmi Testület és a Gazda
kör elnökeiben és a többi bekprülö keres
kedőben értékes segítőtársakat kap a 
kereskedők érdekeinek alaposabb megvé
déséhez.

Ügyvédet, gyárost és bankigazgatót talán 
nagyon is sokat totálunk. Annál kevesebb 
az iparos. Pedig a város életében, fejlő
désében. talán az iparosság a legsúlyosabb 
tényező a kereskedelem mellett. Kétezer 
miskolci iparos küzd — nagyrészük ko
moly munkalehetőség nélkül és elkese 
dett erővel ~ az egyre súlyosbodó hely
zet, az ipart egyre jobban sújtó dekon
junktúra ellen s összesen négy képviselőjük 
tian a város parlamentjében. Ez olyan 
sérelem, s a képviselet elvének oly éles 
megcsúfolása, mely nem maradhat igy, 
az uj törvényhatóságban, mejy- 19*29. 
végén fog összeülni, bizonyára nem 
marad igy.

Még nagyobb hiány és sérelem, hogy a 
munkásságnak, mely pedig Miskolc lakos
ságának fölöttébb jelentékeny hányadát 
teszi egyáltalában nincs képviselete a 
törvényhatóságban. A magántisztviselők
nek, az irodákban görnyedő és legtöbb
ször éhbérért dolgozó könyvelők, gépíró- 
kisasszonyok százainak egyetlen képvise

lőjük sincs a törvényhatósági bizottságban, 
aki megvédhetné* s esetleg előbbre vihet né 
ügyüket.

fis nincs képviselve a törvényhatóságban 
irodalom, művészet és a tudomány. így 

azután hiányzik az állandó mozgató és 
lendítő erő a város parlamentjében a kul
turális fejlődés fokozásához, a magasabb 
kultúrát fejlesztő intézmények (egyetem, 
kereskedelmi, gazdasági főiskola stb.t léte
sítéséhez.

S ha a törvényhatósági bizottság beteg
ségének mert hogy beteg, sőt agoni
zál. az minden rendesen, hályogmentesen 
látó szem előtt kétségkívül álló, s végre 
az év végén sírba is teszik lm a be
tegség diagnózisát meg akarjuk állapítani 
és okiat kutatni, azt vehetjük észre, hogy 
ezen szervi hibák mellett más nagy bajok, 
hiányok is tapasztalhatók. A legfőbb hiba, 
nogy a központi szerv m város polgár- 
mestere és tanácsa, szinte minden vita és

kritika nélkül, végez el mindent. Kezdi - 
ményez. megszavaztat és végrehajt. Amit 
akar és amit jónak lát. A törvényhatósági 
bizottság nagyon-nagyon kevés kivétellel 
mamoluk szavazógép, fejbólintó .Jánosok 
testületi'. Sőt a fejüket is csak azok bó
logatják és a szavazás sokszor oly dicstelen 
munkájában is csak azok vesznek részt, 
akik elmennek u bizottság ülései re. 
Mert a nagy többség 60 70 százaléka 
ritkán jár el még szavazni is.

Az uj virilisek között is lesznek olya
nok. akiknek minden jó, lesznek szavazó
gépek. de lesznek olyanok is, akik beszélni 
és kritizálni fognak, akiknek lesznek öt
letei és iuioiativái. Ivesznek olyanok is, 
akik erösbbiteni, izmositani fogják a bi
zottság ma 8 —4 főből álló ellenzékét, s 
hozzáértő kritikákkal és kezdeményezése
ikkel elevenebben lüktető életet, egészsé
gesebb. mitnkásabb szellemet fognak hozni 
a törvénvhntósági bizottságba.

Az uj virilisek portréi
érdekesnek és érdemesnek találtuk 

megrajzolni az uj virilisek képét, megkér
dezni őket programmjukról, s arról, hogy 
mennyiben és mily irányban akarnak 
résztvenni a törvényhatósági bizottság 
munkájában.

Áriéi 'J a k a b  búdogosmester azok kö
zül a ritka példányok közül, akik hűek 
maradnak mesterségükhöz azután is, hogy 
vagyont szereznek. Iparos. S ez a szó nem
csak a foglalkozás kifejezése akar lenni. 
Hanem jelszó. Díszítő jelző. Céljait igy 
körvonalazta:

Egyszerű iparosember vagyok és az 
is maradok mindig. Nagyon szeretem a 
mesterségemet. A törvényhatósági bizott
ságban különösen az iparosérdekek szó
szólója akarok lenni. Arra fogok igyekezni, 
hogy a város ne favorizáljon idegen ipa
rosokat soha közmunkáknál, mikor a mis
kolci iparosok ugyanannyiért, sokkal job
ban és becsületesebben elvégeznék. Tudom, 
hogy vannak hibák a városnál, ezeket, ha 
nem is éles, de tárgyilagos formában al
kalomadtán szóvá fogom tenni.

Ábraliám  István. Self made mán. A 
magaerejéböl és a maga munkásságából lett 
tekintélyes és gazgag polgára a városnak. 
A törvényhatóságba bekerülésével külö
nösen az iparos érdekek fognak nyerni 
szószólót.

B erkovlts Ferenc, kereskedő. Azok 
közül, akiket Szenes Béla megirt a Házi
barátban. Akik hősök, mert harcolnak a 
dekonjunktúrával, a forgalmi adóellen
őrökkel és a túladóztatással..

Az a véleményem - mondja , 
hogv a koreskedötórsadalom túlságosan 
kiveszi részét a közterhekből. Harcot aka
rok indítani a tulmayas városi, pótadó ellen. 
Hogy virilis lettem, nem öröm, mert 
óriási és túlzott megadóztatás következ
ménye. De kötelesség, amelyet teljesíteni 
kell. N nem leszek gép. fő képen nem sza
vazógép.

B akos K álm án, vendéglős. Igazi üz
letember. Szdrvezö képesség és uagyon jó 
emberkezeid.

A veudéglösség mondja — olyan 
foglalkozás, mely egész embert kíván és 
kevés időt enged más ügyekre. De azért 
igyekszem majd részt venni a gyűléseken 
s különösen az idegenforgalom fellendíté
sét célzó kérdésekben fogok felszólalni.

BÖCZÖgŐ József, a Korona állandó 
bérlöj*'. Vendéglős. Mint ilyen, egyik leg
kiválóbb az egész országban. Bizonyára a 
törvényhatósági bizottságban is az lesz a 
legfőbb gondja, hogy teljes rendben le
gyen a város emésztése. Gyakran fog a 
közérdekért síkra szállni.

Duffek Já n o s  főfelügyelő. A tettek 
embere. S valahogy a tettek magaslatéiról 
lenézi és nem tudja értékelni a szavakat. 
Azok közé az oly ritka férfiak közé tar
tozik. akik könnyebben végeznek el tiz 
komoly tettet, mint elmondanak egy szó
noklatot. S ezt a szönoklatellenes meg
győződését bizonyára át fogja vinni a tör
vényhatóságba is.

D eutsch Simon a Deutsch J . és 
Fiai dinasztia képzett és eleven koncep
ciókkal rendelkező feje. aki a család va
gyonát és tekintélyét nagyban növelte 
modern elgondolásu vállalkozásaival. A 
törvényhatóságban a várös gyorsiramn 
fejlődésének, haladásának és a sziciális 
problémának lesz különösen szószólója.

Engel Ignác. Ősi százéves cég vehe
tője és izmositója volt évtizedeken keresz
tül. Most már visszavonult az üzlet veze
tésétől, azt fiára bízta és igy teljesen a 
közügyeknek szentelheti és fogja szen
telni idejét.

F erenczi K ároly, kereskedő. A Gaz
dakör elnöke. Az uj törvényhatóság egyik 
legértékesebb embere lesz. Igazi Kuropccr, 
aki sokat látott, gyűjtött és felszívott ma
gáéba. Sok összehalmozott tapasztalatát és 
tudását most lesz alkalma kiélni a város 
parlamentjében. Bizonyára mindig lesznek 
eredeti és eleven ötletei, iniciativái. Pro^- 
rammjáról igy nyilatkozott:

Az általános közérdeken kívül, kü
lönösen a kereskedő- és iparostáfsadalom 
érdekei fognak irányítani. Arra i"gok 
törekedni, hogy a nagyközönség épugy,

Lapunk mai száma 12 oldal. — Ára 20 fillér.
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váno.' szereplésektől, hogy szinte idrgeu-inint a hivatalos város szükségleteit lehe
tőleg Miskolcon szerezze be, mert itt ép
pen a hu i/iért és éppen olyan kabátot és 
bundát és éppen olyan építést és körözési 
lehet kapni, mint a fővárosban. S min
denért idegenbe menni snobizmusnak tar
tom. Egy kissé több lokálpatriotizmust 
kell nevelni a városba. S a város pénz- 
iigvei nagyon ziláltak. Mobilabb pénzt 
kell teremteni, N megszüntet ni azokat a fö
löttébb furcsa anomáliákat. ]'/ioi/// iparosok 
hónapokon iit ne kapják meg n rá rost ól 
pénzüket a: elvégzett munkáért Tudok 
eseteket, mikor iparosok már perelni és 
foglaltatni akarták a várost. Vagy talán 
a vízről beszéljek, mely már annyi pénzt 
felemésztett s amelynek problémáját min
denáron meg kell oldani, hogy rét/re is 
vizet ihasson a város közönsége és ne klórt 
és ne légijén Miskolc város a legnagyobb 
ásványvíz fogyasztó az országban.

F odor Dezső, gyógyszerész, a Keres
kedelmi Testület elnöke. Gyakran lát meg 
éles szemmel egészen uj és eredeti problé
mákat. Bekerülése a törvényhatósági bi
zottságba Miskolc- kereskedötársadalmának 
nagy nyeresége lesz.

— Természetesen elsősorban kereskedői 
érdekeket fogok képviselni mondja — 
és intenzív kritikai életet vinni a ma meg
lehetősen csendes törvényhatósági bizottságba.
Irt akarom, hogy ne a tanács döntsön 

egyedül, mint most legtöbbször törteink, ha
nem képviselői utján Miskolc összpolgár- 
sága. Különösen a viz ügyét tartom mi
előbb és geniálisan elintézendönek. Kisebb 
jelentőségű, de kellemetlen anomániák meg
szüntetésén* is fogok törekedni. Például 
helytelennek tartom esztétikai és sérel
mesnek a kereskedők érdekei szempontjá
ból az uj hirdetőoszlopok felállítását, me
lyek egyes kereskedők kirakatai elöl el
vesznek minden távlatot. Sérelmesnek tar
tom a kiskereskedőkre pl. azt is. hogy a 
szeszfőzde kicsinyben is ad el szeszes italt. 
Helyesnek tartanám, ha pl. tiz literben 
állapítanák meg a kiadható minimumot. 
És sürgősnek és fontosnak tartom egy 
egész sereg szociális probléma megoldását.

Földes Zoltán, a M agyar Általánosl 
Hitelbank miskolci fiókjának vezér-igaz
gatója. aki közvetlen kedves és közvetlen 
ember, mindennel meg van elégedve és 
barátságot tart fenn mindenkivel. 8  ezt a 
jó viszonyt, a bank érdekeire való tekin
tettel is, bizonyára a törvényhatósági bi
zottságban sem igyekszik majd kritikával 
megrontani.

Miskolc — úgymond — abban a sze
rencsés helyzetben van, hogy egy kiváló 
tánács s nagy koncepciójáról és agilitásá
ról ismert polgármester intézi ügyeit, 
miért is a törvényhatósági bizottságnak 
nem nehéz a feladata. Igaz örömet fog 
tehát nekem okozni, ha városunk kiváló 
vezérkarát igénytelen tevékenységemmel 
támogatni módom lesz.

F ried  Mór. Munkában és kereskedői 
ötletek termelésében őszült meg. Ezekből 
az ötletekből bizonyára jutn i fog a város 
parlamentjébe is.

— Szorgalmasan el fogok járni 
mondja — a bizottság üléseire ás ott, ha 
kell, kritikát is fogok gyakorolni minden 
közérdekű kérdésben. Különben a szociális 
problémáknak leszek kitartó és állandó 
szószólója és arra fogok törekedni, hogy 
minél erősebb iramú legyen a város fej
lődése, minél több legyen az építkezés és 
közmunka, mert ez sok munkaalkalmat 
jelent tehát kevesebb munkanélküli s a 
szociális kérdések enyhülését és helyes 
irányba terelődését.

F riedm ann  Dezső. Egészen függet
len ember, akit semmi magánérdek, sem
mi üzleti viszony nem gátol abban, hogy 
kimondja véleményét. Kiforrott meggyő
ződései és nézetei vannak, melyeket min
dig ki is fejt, ha annak szükségét látja.

— Független ember vagyok — mondja 
— nem köt és nem gátol semmi érdek. 
Kötelességemnek tartom a komoly és in
tenzív kritikát a bajok és hibák meg
szüntetésére. Komolyabb és elevenebb kri
tikai életet akarok, mint a mostani.

F ried m an n  Jen ő . Terménykereskedő. 
Üzlete annyira visszatartotta eddig a nyil-

kedésM-1 fogadta beválasztásának Iliiét.
Hiúsági kérdésnek látom mondja 

legnagyobb részben az élénk és gyakori 
közszereplést. S csak akkor óhajtok fel
szólalni. ha a bizottság tagjai között nem 
akadnának mások, akik meg akarják és 
meg tudják védeni a közérdeket. Szava
zatommal azonban óvatosan fogok élni.

G ortval Miksa dr., főorvos. Talán a 
legszerényebb ember, akivel életemben 
találkoztam. Egyetlen büszkesége, hogy 
hogy felnevelt kilenc gyenneket. Ha va
laki a szerénységet és jóindulatot mintáz
ni akarná. Gortvni dr. főorvost ajánlhat
nám modellnek.

Nem vagyok szónok mondja, — 
nincs meg hozzá sem a gyakorlatom, sem 
a készségem. Harmincöt év óta nem szó
nokoltam. Akkor is csak egy toasztot 
kockáztattam meg. Főként közegészség
ügyi és szociális kérdésekben azonban, ha 
szükség lesz rá, fel fogok szólalni. És fő
ként szavazatomat nem gép módjára, ha
nem legjobb egyéni meggyőződésem sze
rint fogom leadni.

H ollánder Béla dr. ügyvéd, a Ma
gyar Általános Hitelbank ügyésze. A leg
előkelőbb és legnépszerűbb ügyvéd. Ked
ves, csendes halk stiilusos ember, akinek 
azonban komoly és határozott meggyőző
dései vannak.

Megítélésem szerint mondja 
a város vezetősége minden igyekezetével 
a város közönségének érdekeit mozdítja 
elei. E tevékenységben segítségére kívánok 
lenni a vezetőségnek. Hivatásomnál fogva 
főleg a város jogügyi kérdései érdekelnek. 
Akruélisnak tartom a helyhatósági sza
bályrendeletek korszerű módosítását. Fi
gyelemmel kívánom azonban kisérni a 
város rezei őségének minden irányú tevé
kenységét is. Es a törvényhatósági bizott
sági tagsággal járó kötelezettségemet lelki- 
ismeretesen akarom teljesíteni.

Ju ra c sk ó  Béla, kereskedő és iparos 
egy személyben, ki dolgozik kora reggel
től késő estig. Amit szerzett, keze mun
kájának. verítékének gyümölcse.

— A kereskedelem túl van adóztatva 
— mondja — és adónak számit a villany 
is. amely túlságosan drága. Egy ideig 
még csak tanulmányozni fogom a város 
problémáit, de azután küzdeni akarok a 
viz és villamos egységárak kérdésében. 
Soha nem lesz éles a hangom, de, ha hi
bát látok kötelességemnek tartom arra 
rámutatni.

K ardos József. Már rutinos város
atya. Évek hosszú során á t volt Sátor
aljaújhely törvényhatósági bizottságának 
egyik tevékeny, agilis tagja,

— Mint már hosszú múltra visszate
kintő városatyai működése során 
mindig —- mondja — úgy most is lesz 
önálló egyéni véleményem, amelyért ter
mészetesen mindig fel fogom verni a har
cot. A városatya épp oly természetes, 
hogy felszólal és kritizál, mint ahogy az 
orvos beteget vizsgál és gyógyit. Hogy 
vannak olyan törvényhatósági bizottsági 
tagok, akik nem kritizálnak? Vannak or
vosok is, akik nem praktizálnak.

K olár Nándor. Tettem*, agilis férfi. 
Közismerten kiváló szervezőerő. Vállalatá
nak a várossal kötött szerződéses viszonya 
azonban sok kérdésben természetesen aka
dálya lesz a törvényhatósági bizottságban 
kifejtendő munkásságának.

Klein B ernát. A munkás, szorgalmasj 
vagyonszerzőnek típusa. A munka tem
pója mindig oly erős. oly nagyimmá és 
gazdasági ötleteket termelő volt. hogy 
ennek az ütlettermelö iramnak nagy részét 
I izonyára át lógja menteni a törvén}’ható
ságba is.

Pataki Soma, tekintetűd indiszpozi- 
ciójára és egyre súlyosbodó fülbajára fel
mentésed fogja kérni a törvényhatósági 
bizottságtól és nem fog részt venni a bi- 
zc>ttöág munkájában.

Pigav Im re, régi patrícius kereskedő. 
Talán ez a szó fejezi ki legtalálóban tár
sadalmi helpzetét, nézeteit és világfelfo
gását is.

A város polgármestere és tanácsa
mondja — nézetem szerint jóindulat

tal és hozzártéssel vezeti a város ügyeit. 
Ez azonban nem jelenti azt. hogy megvi
tatás és kritika ne csiszolhatná és javít
hatná a legjobb ötleteket és terveket is. 
Különösen a kereskedői érdekeket fogom 
vigyázni éber szemmel.

Rácz György dr., gyógyszerész. Sport
ember. Es mecénás. Aki áldozatokat is 
hoz a sportért és világos éles szemmel 
látja a sportban rejlő nagy nemzetnevelö 
értékeket. Az ainatörsport lelkes vezére 
és irányítója.

— Minden közérdeket mondja — 
minden erőmmel igyekszem támogatni. 
Elsősorban a város egészségügyét és a 
szociális problémák mielőbbi megoldását. 
Es különösképpen a sport fontosságának 
tudatára akarom ébreszteni a törvényható
sági bizottságot. A legközelebbi célom, 
hogy sporttelepet kapjon a felsöváros. 
Talán a város pincészete előtt levő telken 
lesz megépíthető egy uj sportpálya, hogy 
ott játszhasson, sportolhasson, intenzív 
testi kultúrában részesülhessen a felsöváros 
közönsége.

U ngár Sam u. Gyáros, háztulajdonos 
és hatalmas ingatlannal rendelkező föld- 
birtokos. Harmadik virilistája a város
nak. Kifinomodott érzéke van a reali
tások iránt, aminek bizonyára hangot 
is fog tudni adni mindig a törvényható
ságban.

Láng Lajos dr. Újságíró volt. Meg
tanult küzdeni, harcolni elveiért, meggyő
ződéseiért, keményen, tempósan és megal
kuvás nélkül.

Legfőbb sérelemnek tartom először is -  
mondja — hogy a munkásság egyáltalán 
nincs képviselve a törvényhatóságban. 
Az a munkásság, mely a forradalmak 
alatt oly példásan viselkedett. Miskolc 
városa főként munkás, iparos és kereskedő 
város. A maga erejéből fejlődött és lett 
naggyá, minden kormány támogatás nélkül 
s már ezért is kellene, hogy ezek a réte
gek legyenek legerőteljesebben képviselve 
a város parlamentjében. Mint volt újság
író, helyesnek tartanám, ha a város na
gyobb teret engedne az újságíróknak, 
mert ok a magvetői annyi gondolatnak

Szilveszter szenzációja!
M eglepetések éjsza k ája  a

PANNÓNIÁBAN
T o m b o l a  — A  m u latób an  n agy ünnepi m ű so r ! 
H ólabda-csata  — Luftballon tán c  stb . H ajnalban  k o rhely leves 
A sztalok a  főp incérnél e lő re  foglalhatók. T E L E F O N  101.

A P an n ó n ia  Szálló  Rt. k ü lö n te rm éb en  v asárn a p  délu tán
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jók ívánságaihoz

ékszer-ajándékot
m e llé k e lje n !

Abram ovics
ék szerésznél

Sötétkapu mellett
szerezheti be

legolcsóbban
és tulajdonképeni megalapítói annyi in
tézménynek. Nagyon helyesnek tartom, 
hogy Szemere, Horváth és Szentpály vá
rosa az uj virilisek bekapcsolódásával min
den valószínűség szerint újra az igaz és ' 
modern szellemű fejlődés és haladás útjára 
lép. Politikával nem óhajtok foglalkozni 
a törvényhatóságban, de viszont nem fo
gom eltűrni, hogy a politika leple alatt, 
kijátszák a munkásságot és polgárságot.

Törzs Károly

Eseményekben gazdag téli 
sportszezonra van kilátás

Feltéve, hogy az időjárás kedvező lesz 
a Miskolci Korcsolyázó és Tenniszezö 
Egyesület programmja szerint ezidén gaz
dag, szenzációban bővelkedő téli szezon 
Ígérkezik. Radó Sándor igazgató, úgy 
állította össze a programmot, hogy ha az 
valóban lezajlik, akkor nemcsak a sporto
lók, de a nézők igényeit is a legmesszebb- 
menöleg kielégíti.

Az első esemény a január közepére ter
vezett háziverseny lesz. mely mintegy 
előkészítője, tréningje lenne a január vé
gén megtartandó országos gyors- és mű
korcsolyázó versenynek. Erre a versenyre, 
melynek időpontja nagyrészt a budapesti 
Korcsolyázó Egylettől függ, teljes gárda- l 
val fog felvonulni a budapesti korcsolyázó 1 

hírességek csoportja. Február első hetében | 
azután az egylet megrendezi a szokásos 
jelmezes jég-karnevált, melyen a Szalay— í |  
Orgonista táncospár is fellép és modern " { 
meg klasszikus táncokat fognak bemutatni 
a jégen. A szezon kiemelkedő eseménye 
kétségtelenül a bédapesti Korcsolyázó 
Egyesület és a Buday Jéghockey Klub 
bemutató mérkőzése lesz. Ézen a mérkő
zésen a miskolci közönség megismerked- j 
hetik majd a nálunk még ismeretlen jég- t 
hookeyvel.

Lóherét, lucernamagot
L e g m a g a s a b b  
napi á ro n  á lla n 
dóan v ásáro lok

l Nyersmagok tisztítását 1
v á l la lo m  sa já t 

tisztítóm on.

Ó l o m z á r o l t
lóhere  és lu ce rn a 

m agot m ár m ost e ladok

| Csonka Mihály
te rm én y k eresk ed ő  

M iskolc, S zéchenyi-u tca 59. sz.
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Sok a jelölt a királyhelm eci kerületben
Az óm assai vadászaton  dől el a  h ivata los je lö lés  k érd ése  

je lö ltségének  é rd ek es  h á tte re
tétlenül tiszta választást akar minden 
kerületben. A helyzet mégis az, hogy 
liberális politikust, toként ha az illető 
zsidó vallásit, idáig csakis titkos szavazásit 
kerületben leintett mandátumhoz jutni. 
Mi tehát most kiváncsiak vagyunk arra, 
hogy a kormány mennyiben állja ígéretét. 
Epén ezért léptettük tel a kerületben 
nagy összeköttetésekkel rendelkező és erős 
népszerűségnek örvendődr. Klein Károlyt.** 

A királyhelmeci kerület volt képiselöje 
Janka Károly cigátidi rét’, lelkész is haj
landó volna a jelöltséget vállalni, amint 
azt már kifejezésre is juttatta bizalmas 
hívei és a nála járt küldöttség előtt. Je
löltségét azonban igen nehézzé teszi az, 
hogy épen saját hívei volnának legnagyobb 
ellenfelei, mert szeretik papjukat. A ci- 
gándiak, Janka hívei képezik megválasz
tásának legnagyobb akadályát, mert e 
nagy község lakói azt akarják, hogy sze
retett papjuk állandóan közöttük tartóz
kodjék.

N a g ya rá n yú  m o zg a lo m  indult m eg, 
ho gy W ekerle  S á n d o r p é n zü g y m i
n isztert n ye rjé k  m eg a kerü let kép

vise lő jén e k.

? — L)r. Klein K ároly

A képvisel,,ház elnöke még nem is tűztél 
ki a királyhelmeci választás idejét éw már 
is megindult teljes illőitekben a küzde
lem a kerületért. Dr. Barathy volt clleu-l 
jelöltje: Wagner Károly dr. egy nyilat
kozatában megígérte. hogy megfelel,, 
jelöltről fog gondoskodni. Ez a megfelelő 
jelölt nem nuis, mint Wagner Károlyw, a 
választ hatósági jogától megfosztott volt 
jelölt felesége, akinek érdekében a kortes
kedés már meg is indult a kerületben. 
Egy másik jelölt, akinek megválasztása 
fellépte esetén biztosra vehető, báró 
Sennyey Miklós páezini földbirtokos vol
na, akit a kendet összes községeiből 
alakult küldöttség keresett fel. Báró 
Bannyey Miklós, aki már több izben sze
repelt. akit többször akartak félléptetni, 
de aki politikai szereplést vállalni eddig 
nem volt hajlandó, most is kitért a spon
tán megnyilatkozó kérelem elöl, öreg ko
rára való hivatkozással.

Ricse község több választó polgáraiból 
álló küldöttség dr. Klein Károly sátoralja
újhelyi ügyvédet kérte tél a jelöltségre, 
aki hajlandónak is nyilatkozott a jelölt
séget vállalni. Alkalmunk volt a küldött
ség egyik vezető tagjával beszélni, aki 
dr. Klein Károly jelöltségét a következő, 
igen érdekes indokolással támogatta: _A 
kormány állandóan hangoztatja, hogy a 
kerületek választópolgárságát semmiféle 
irányban sem akarja befolyásolni és fel-

Ha a pénzügyminiszter hajlandó eddigi 
álláspontját megváltoztatni és jelöltséget 
vállal, akkor bizonyos, hogy nem is e, 
hangulag, de óriási szótöbbséggel váh 
tanák meg. mái esak azért is, mert é<

apja politikájának 
tekintik.

A ke

leté tem énx e>

rület p,agái.-ága azonban biztosra 
veszi, hogy a hivatalos jelölt más. mint 
Wvkerle pénzügyminiszter, nem lehet.

Mint feltétlenül beavatott forrásból 
értesülünk az egységes párt eddig még 
nem tudott a kerület hivatalos je'öltjé- 

•k személyében megállapodni. Elterjedt 
bitek szerint Kállai/ Tamás volt képviselő 

legjobbak, aki maga is ambi- 
jelöltségot. Az elnöki tanács, 

mint értesülünk, esak vasárnap folyamán 
lesz legkorábban abban a helyzetben, hogy 
a hivatalos jelölt személyét megállapítsa.

A fővárosi lapokban mejelent azon hírre 
vonatkozóan, hogy az egységes párt egyes 
képviselő tapjei részéről mozgelom indult 
meg a kt rület képviseloküldési jogának 
megvonása iránt, kérdést intéztünk a Bod
rogköz egyik igen tekintélyes vezetőembe
réhez. akinek a véleményét a kővetkezőik
ben adjuk: ..Teljesen lehetetlennek tartom 
a kerület képviseloküldési jogának meg
vonását, mert hiszen ,i közigazgatási bíró
ság nem a kerület polgárságát, hanem 
jelölteket, illetve azok korteseit Ítélte 
Egyébként pedig közigazgatási bmi
it élet I indokolása nem tartalmaz oly sú
lyos ténymegállapításokat, melyek indo
kolttá tennék a kerület ily szigorú meg
büntetését.A z újhelyi Vígadó megnyitása

A  m egn yitá so n  K le b e ls b e rg  és S z c ito v - 
s z k y  m in iszte rek  is részt ve s zn e k  A  
m egn yitó  elő adás p ro g ra m m já n  a b u d a 
pesti N em ze ti S z ín h á z  m űvésze i s ze re 

pelnek
Sátoraljaújhely, 1928. (léc. 29.

Sátoraljaújhely város a ..Vörös Ökör** 
nevű vendéglő helyén a Speyer-kölcsön- 
böl két bérházat és egy s/.inház-mozi- 
vigadó épületet létesít. A mozi és vigadó 
építését a napokban fogják befejezni és 
ünnepélyes megnyitását január 1 '2-ro tüzt< 
ki a város tanácsa. Mindenki, aki* ezt a: 
épületet megtekintette, elragadtatással nyi 
latkozott róla. mert a Tőry és Pogány 
budapesti műépítészek által tervezett mozi, 
a szakértők véleménye szerint, a vidék 
legszebb ilynemű épülete.

Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter 
a nyár folyamán már megtekintette az 
építkezést és legteljesebb elismerését fe
jezte ki. Epén erre való tekintettel hatá
rozta el a város tanácsa, hogy a megnyi
tást országos ünnepséggé fogja avatni 
melyre meghívták Klebelsberg Kunó gróf 
kultuszminisztert, Szeitovszky Béla bel
ügyminisztert, Bárczy István miniszter
elnökségi államtitkárt. Tatieh Árkád ál
lamtitkárt, Lukács Ödön miniszteri taná
csost, a pénzügyminisztérium városi ügy
osztályának vezetőijét, a vármegye felső
házi tagjait és képviselőit, akik már meg 
is Ígérték részvételüket, de meghívták a 
szomszédos vármegyéket és városokat is.

A megnyitó előadás műsora méltó lesz 
a nagyszabású ünnepséghez. Az ünnepi 
beszédet Orbán Kálmán dr. polgármester 
fogja tartani. Ezt követöleg Várad y  
Aranka, a Nemzeti Színház művésznője 
„Jókai** prológot mond, majd Odry Árpád 
adja elő Gyulai Pál „Vén színész“ eimü 
költeményét. A műsor befejezéséül Hrrezey 
Ferenc kis vigjátéka -A fekete dominó** 
kerül sorra, melyet Váriul y  Aranka és 
Uray Tivadar, a Nemzeti Színház művé
szei adnak elő. Az előadás után társas 
vacsora lesz, melyre eddig is számos je
lentkezés történt és melyre további jelent
kezéseket mind a városok, vármegyék, 
mind magánosok részéről is Nye.riczkcy 
László városi főjegyző fogad cl.

Melegvíz helyet! petróleumot is találhat a fúró 
—  mondja Pávay-Vajna fögeoiógus

L illafüreden tovább fo ly ta tják  a  fúrást, ha  kell 1000 m éteren  tul is. 
A fögeoiógus b iz tosra  veszi, hogy elegendő  hőfokú és m ennyiségű 
m elegvizet fognak ta lá ln i — P ávay-V ajna F erenc  ny ilatkozik  a  Felső- 

m agyarország i H írlapnak
hogy megírnák, milyen nehézségekkel 
küzdünk, mennyi mindent elkövetünk, a 
legtöbb lap egyszerűen kétségbeesett, re
mény telén helyzetet rajzol és szinte mes
terségesen hangolják a közönséget a lilla
füredi munkálatok ellen. -  mondhatom 
alaptalanul.

Egyáltalában van-e, volt-e szó arról 
hogy esetleg K‘szünteti a kormány a mély 
fúrást? - kérdezte tudósítónk, mire \ 
fógeológus ur lélpaliiuiva, kemény han 
gon felelte:

Szó -ines róla. Egyenesen bűn volm 
az abbanliagyás, fők épen akkor, amikor a 
legérdekesebb eredmény várható. A Kár
pátok északi oldala már nagyrészt fel van 
derítve, ott különböző forrásokat, olajat, 
naftát találtak. Ellenben a délfele lejtő 
része még egyáltalán nincs alaposan fel
kutatva. süt még csak hozzávetőleg sem. 
Lcgföképen a Bükk. a Mátra nem tudjuk, 
mit rejtenek magukban. Nem lehetetlen, 
sőt valószínű, hogy' az északi Kárpátok 
petróleum, olajrétegei, erei ide is átnyúl
nak. Nem mondom, hogy igy van, de 
nem tartom lehetetlennek.

Az újságok, a viszonyok és a hegység 
viszonyainak teljes ismerete hijján Írnak, 
hogy nem lesz viz se 700 méterre, de 1000 
méterre sem. Mit szólnának hozzá, 
kérdi hirtelen felvillanó szemmel ha 
a mely fúrás egyszer esak nem vizet., de . 
olajat, naftát szolyáltatna ?

Meglepetve hallgatunk el, először 
a meglepetéstől, azután a . . . kétkedéstől. 
Azután belenézünk az ősz szakállal köri 
te tt  arcba, a mély szürke szemekbe, i 
onnan kemény elhatározást, csüggedetlen 
energiát, a magyar föld csodás kincseibe 
vetett törhetetlen bitet látunk. Hátha, 
hátha itt is, nemcsak a Nagyalföld ho
mokja alatt, hanem a szik lábé roek páncéljí 
alatt is rejlik valami drága, értékes kincs 
amit csak az ö var/iszló keze tud onnan

Miskolc. <lec. 29.
A lillafüredi munkálatok ügye az egész 

község közvéleményét izgatja.
Bizonyos, hogy egész Lillafüred sorsú rá

nézve döntő fontosságú a melegvíz kér
dése. Mert ha sikerül elegendő hőfokú és 
mennyiségű melegvizet produkálni az 
immár két év óta folyó mély fúrás révén 
ugv — és csakis úgy lehet láda fárad az 
aminek tervezik: fiirdötelep, még pedig ri- 
lág viszony!atba a is szúmuiiró yyúgyfür- 
dötélep. Ha ellenben a mélyfúrás a reá 
fordított két évi fáradságos munka és 
tömérdek költség dacára sem járna siker
rel, vagy csak legfeljebb -8—30 fokos 
vizet adna, ugv nem lenne egyéb mint 
egyszerit magaslati üdülőtelep.

Lillafüred jövőjének kulcsa tehát a föld 
mélyében van elrejtve S az ország szeme 
rá van irányozva arra a hatalmas fúró
toronyra. amely fehér füstöt okádva, fog
csikorgatva fúrja bele acél ujjait a kemény 
sziklakebelbe. Tudósítónk felkereste a 
szombaton reggel Lillafüredre érkezett 
Pávay-Vajna Ferenc föbányatanácsos, fö- 
geológust.

Alacsony termetű, de erős, szélesvállu, 
olyan fehér hajjal, bajusszal és korszak ál
lal, amilyennek Jókai táblaiméit, alispán
jait rajzolta. Akiknek patriarkális arca 
megjelenése t !<"■ * pillanatban joviális 
derűt mutat, de döntő pillanatokban vas- 
erélyt sugároz.

Tudósítónk beszélgetést kezdett vele és 
átnyújtott egy fővárosi reggeli-lapot, 
amely közli, hogy a lillafüredi mélyfúrá
sok beszüntetése előtt állunk, s efelett az 
épen Lillafüreden levő miniszterek dön
tenek.

- - Olvastam a lapot, hárítja el. — 
Olvastam és mondhatom, hogy az újságok 
csupa külső értesülések alapján Írnak.

Mindenféléket összeírnak, nem keresik, 
mi az igaz ebben a kérdésben. Ahelyett,

kihozni, legyen az meleg viz, földgáz, olaj, 
vagy má» kincs. Mert <i tudja, érzi. hogy 
ott van. > ha ott van. akkor ki is hozza 
onnan, hu ezer ím tem- kell is a szikla- 
keblet megfúrnia. Es egyszerre bizui 
kezdek 1 lenne, hinni minden kétséget ki
záróan. hogy Páva,,-Vájná Ferenc érzi. in, 
hogy van miért fúrniuk e helyen, bárha 
abban senki sem hisz, vsa! ■

Felemlítette tudósítónk, hog\ a Bükk 
ezen vidékét már többen tették tanú' 
liláin tárgyává. Igy évekkel ezelőtt T>- 
leydy Ixólb fögeoiógus ;i szénerek alakulá
sát kutatva, a hegység geológiai metsze
teit meg is [rajzolta. Scemayer miskolci 
geológus pedig fökép a hidrogeológiai vo
natkozásokat kutatta. Be valósággal sze- 
ebnese a Blikknek a csöndes el vonul t- 
úgban munkálkodó Budai/ József miskolci 

tanár, aki több mint 3 évtizeden át ke
reszt ül-kasul .barangolta a Bükköt, úgyis 
mint botanikus, úgyis mint mineralogus 
és nagyon érdekes felfedezéseket tett. így 
felderítette a Bükk mineralogiai összeté
telét és geológiai alakulatát, eredetét meg
határozta. Kár, hogy ezen tanulmá
nyainak eredményét a végtelen szerény- 
ségü tudós nem hozta nyilvánosságra, 
most annak nagy hasznát lehetne látni. 

Igen felelte Pávay-Vajna Ferenc
a Bükk ezen része olyan kései eredetű 

ülepedett anyag, mely meglehetős vastag 
rétegben fekszik a mélyen levél ős-kőze
ten. Ezt a meszes, dolomitos felső boritó 
kőzetet kell előbb átfúrni, hogy a meleg 
vizet tartalmazó teberekhez hozzájuthas
sunk, amelyek lehetnek esetleg még mé
lyebben is. Az alföldi fúrások a talaj alól 
mind bőt) lOöO, süt 1300 méter mély
ségből hozták fel a hőforrásokat, már pe
dig az Alföld talajánál itt körülbelül 300 
méterrel vagyunk magasabban. Itt tehát 
számításba kell venni ezt a nivókiilönb- 
éget. Ebből ki lehet számitani, hogy még 
a;enis kell tűrni és mennyire kell még.

Megemlítette tudósitónk azt a köztu
datba átment hitet, hogy csupa mészkő 
tutajban szó snn lehet melegrizröl amire >• 
főyeoloyus ur, nevetve mutatott rá arra, 
hogy majdnem az összes magyarországi 
hö források csupa mészköves képződmé
nyekből fakadnak, például Görömbölyta- 
polcai s hogy épen ez ad biztos reményt
itt .is.

Érdeklő*Ive hallgatta a fögeoiógus tudó
sítónk elbeszélését arról, hogy Hámorban 
valamikor tényleg sok évtizeddel azelőtt 
volt melegvizforrás a régi Hangya tájékán : 
majd hogy ennek elapadása után több 
évtizeden át a hideg vizeket vezették a 
fürdővé alakított elhagyott hámorok me
dencéibe. hol azt előbb fenyő maggal sza- 
gositották, aztán a régi pörkölő kemen
cékben megt űzési tett. vassíneket dobtak a 
vízbe, melyből ekkép varázsoltak „forró 
vasas gyógyfürdőt**. Ennek nagy Ilire 
volt s nagy látogatottságnak örvendett 
az Alföldről, Dunántúlról, Tiszántúlról 
számtalan szekér hozta a bénákat és man
kóit, botjait a hegyoldalba szórva sok 
gyógyult beteg hagyta el egészségesen a 
mesterséges vasas melegfürdöt. A biró is 
megerösitette ezt és saját édesanyja s 
más ismerősei esetét mondotta el.

Tudósítónk még érdekes beszélgetést 
folytatott a bükki vizek és a miskolci 
vízvezeték közötti összefüggésről s azzal 
a biztos hittel köszönt el, hogy a magyal* 
közönség áldozatkészsége a Pávay-Vajna 
Ferenc keze alatt minden bizonnyal és 
rövidesen meglepő eredményt fog hozni.

p r ím a  m in ő s é g ű
POROSZ-SZÉN, HINOKNBURGI 
ÉS CARVIN-KOX, JÓ  MINŐSÉGŰ 
RAKNA SZENÉN, SZÁRAZ APRÍ
TOTT BÜKKFA KAPHATÓ

HOFFM ANN ENDRE
TÜZELŐANYAG TELEPÉN 

Telelőn 510 T elelőn 510

É rtes ítem  a  m. t. vendégeim et, hogy 
ré szü k re  t o m b o l á v a l  egybekötö tt

mulatságos

S z S I v e s z t e  r»e s t é t
rendezek . T isztelette l

SZEM ERE-ÉTTEREM
tulajdonosa

A já n d é k o t ú jé v re
Jót, szépet, olcsón

Ecker, Klein, Sugár cégnél
vásárolhat.

Selyem különlegességek  az ö sszes dlvatszinekben. 
Nagym ennyiségű m aradékot rendkívül o lcsó  árban árusítónk. 

Em eleten külön szőnyegosztály.
MISKOLC, TELEFON 1-38. FIÓKÜZLET DEBRECEN, TELEFON 1-92.
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ítélkezések.
Amennyiben voltam és végig néztem 

néhány lélek száműzetését.
Volt. akit a Sut un tusra küldtek öt 

évre, másikat a Földre negyven é 
harmadikat az Orion egyikére kétszázra. 
Kit ide, kit oda, nftól í'ügött mit kellett 
megtanulni, miről kellett leszoknia.

Oda mentem a Földre internáltakhoz 
és meghallgattam az utmvalójukat.

— Azután csak vigyázzatok. — szólt 
a Föangval szerényen. — A testiségtől, 
világiaktól nagyon óvakodjatok, megejti 
a lelket. A jólét igen veszélyes, közönyö- 
sit. Inkább szegénységet, mint gnzdagsá- 
ságot. Csak vigyázzatok. A viszontlátásig! 
Azzal el engedte őket.

Némelyik megszívlelte, némelyik meg 
gondolkozott, hogy .. . hátha . . . mégis . .. 
na . . .  és alámentek.

I.
Mikor néhány évtizedmulva visszaér

kezett közülük kettő, elmentem meghall
gatni a beszámolójukat.

Ott voltak a Föangval. a Közvádló, 
akit ördögnek is hívnak, meg az elöve
zetett lelkek.

Előbb a Gazdagot hallgatták ki.
— E z ! — kezdte keményen a Köz- 

vádló, — súlyos bűnöket követett el a 
Tóni ellen. Ezért öt évi tisztitó tűzre 
méltó.

Tóm? mi az kérdi a Gazdag.
— Nem is tudod, pattant tél a Köz

vádló, hát te nem is foglalkoztál az 
írással.

-— Milyen Írással ?
Még ezt se tudod, tiz évi forró olajba 

tartandó s már intett is két lánchordo
zónak, hogy . . .  — Uram. fordult a Fö- 
angyalhoz, mi az a Tóra? — A Biblia, 
meg a Tízparancsolat, felelte az szelíden.

— Uram, könyörgöt a Gazdag, hall
gass meg. Én nem értem rá ezekkel fog
lalkozni, mert reggeltől estig elfoglalt a .,.

— Mi ? N a! Mi ? pattogott a Közvádló.
— A társadalmi összeköttetésekkel járó 

kötelezettség. . .  az illem . . .  az előírás .. 
hol v iz it. . .  hol estély . . .  hol egyéb éj
félig nyúló összejövetelek . . .  Másnap 
örültem, ha délig pihenhettem. Mire fel
keltem, megfürödtem, újra kezdődött az 
örökös társadalmi elfoglaltság, vizit, es
tély, zsur. . .  és o tt sohsem hallottam 
ezekről a z . . .  é g i.. .  követelményekről.

— H át miről beszéltetek ott, kérdi a 
Főangyal.

— Vadászatról, divatról, politikáról, 
utazásról, lóversenyről és sok más min
denről.

— Ne csak fizikait, mondj valami 
egyebet, morális is!

Mit tanultál, mit tudsz? idegeskedett 
az ördög.

— K ártyázni. . .  respektet ta rtan i. . .  
parancsolni. . .  pózolni. . .

— Mást nem?
— Nem kérem .. mert . . .
— Hitről, erkölcsről m it sem tudsz?
— Nem uram. Erkölcsről csak akkor 

beszélgettünk, ha valaki erkölcstelensége 
jö tt szóba.

— Istenről és az emberi kötelességek
ről, kérdé most a Föangyal.

— Sohsem hallottam ezekről, csak 
valamikor gyerekkoromban, akkor is csak 
iskolában . . .  pedig sokfelé jártam azóta, 
nyaralóhelyeken, fürdötelepeken, színház
ba, előadásokon, felolvasásokon, főiskolákon 
és mindenfele, nmeire egy úri ember 
megfordul . . .

— Másfelé nem jártál . . . templomban?
— Nem uram.
— Miért?
— Az volt a Németvélemóny, hogy 

nem úri embernek való . . . népies dolog . .. 
olvastam helyette német, francia, angol 
klasszikusokat, de ök sem Írtak a ti kö
vetelményeitekről semmit.

— Tiz évi lángfürdöt! szólt a Közvádló.
— Nincs valami mentséged? — kérdi 

a Főangyal.
— A Világ! felelte a Védöangyala.
— Igen, a Világ, ismételte a vádlott.
Na válj, hogy láss, szólt a Föangyal és

félreállitatta a Gazdagot.
in.

A 'mögötte álló Szegényt intetáe előbbre, 
mire a Közvádló nacionálét vett, aztán

kihúzva irat csomójából a Szegény vád
iratát, szólt:

A te büuöd. mélyeik bele rövidlátó 
szemeivel az iratcsomóba. n zúgolódás:

Igaz! felelte a Szegény.
Hát hogyan mertél te zúgolódni? — 

kérdé a Közvádló.
Mert nehéz volt az élet. meg iga 

ságiakul!
Káromkodtál is!
Nem én !
De ittál, kártyáztál.
Ugyan miből, vágott közbe a tiszta 

önérzett! Szegény.
-  Hát mit csináltál! pattogott ujin az 

Ördög.
Dolgoztam, hol a családomra, hol 

meg másokra . . . Es megtartottam n pa
rancsolatokat . . .

De drágán?!
— - Éh-bérért, vagv ingven. Nézzen rám, 

ha lát!

Az Ördög közel ment hozzá, aztán vé
gignézve, körüljárva, gúnyos ajkbiggyesz- 
téssel mondta, hogy: Koldus! és otthagyta 

Mit tanultai? kérdi a Föangyal, 
Semmit! felelte őszintén,
Mit tudsz? kérdezte tovább. 
Lemondani . . . tűrni . . . engedel

meskedni . . .
Elég! , elég ez az unalmas beszéd 

rikkantott bele az ördög - valami fiz: 
kait is . . .

I lolgozni!
Na menj be a nemesek közé! — szól 

az angyal és a mennyország felé mu
tatott.

Hát én, kérdi a Gazdag.
Te pedig, felelte a Föangyal, hogy 

megtartsd a parancsolatokat, menj vissza 
Fokira szegénynek.
A Közvádló végig hunyorított rajta, 

aztán ennyit szólt kárörömmel:
Megnyugszom. Rock Gyula

A Népszövetség 13 hónapra 
osztja fel az esztendőt

A  kínai naptártól a N é p szö ve tség  nap tá rre fo rm jáig  
G é za  és a M isko lci K épes N ap tá r

G á rd o n yi

A bibliát sem ismerik annyian, mint £ 
kalendáriumot s az uj életre kelt békéi nap
tároknak ma nagyobb irodalmuk van, mint 
az egymással versengő lexikonoknak, a leg
elterjedtebb sajtótermék. Évenkint mindig 
uj kiadásban szerepel. Külföldi kiadású 
gyűjteménye legjelentősebben a híres 
a l e xa nd ria i brit isc h -f éh na ptár-m uz c u m báni 
szerepel.

A  k a lendárium tó l a naptárig

A naptárcsinálásnak története van. Ha 
középkori babonák idejétől a legújabb 

korig felkutatjuk és tanulmányozzuk, az 
ó-pogány időbeli babonáktól látni fogjuk, 
hogy mérnökök, asztrológusok azt tudomás 
nyos színvonalra emelték.

Chain pier pl. Kina őskoráig, Marco Polo 
pedig a 2 0 -ik egyiptomi dinasztiáig vezet
te vissza a naptár történetét, mely Kr. e.

1 2 0 0  évvel fennmaradt papyrus-töredékek 
közhasznú tanácsaival kezdődött.

E legrégibb emlékek tapasztalás szerint 
— a hold és csillagok járása után — számí
tották naptáraikat. A zsidó-kalendáriumot 
Kr. u. 358-ban Hülel llanafi rabbi kezde
ményezte.

Kezdetben azonban nemcsak a görögök
nél, de a rómaiaknál is hibás a kalendá
rium, inig azt Julius Caesar a csillagászok 
számításai szerint helyesbítette. A keresz
ténység által elfogadott ezen naptárt Ju- 
liuán naptárnak nevezzük. A gö-rög-keleti
ek ma is ezt használják. Majd X III. Ger
gely pápa vezette be később a Gergely-féle 
kalendáriumot, mely a könyvnyomtatás fel
találása után nyomtatásban is forgalomba 
került.

A kontinensen a légárisztokratikusabb 
naptár a — góthai-almanach. Sokan „ud-A K O R O N A

újonnan  épü lt

éttermének m e g n y i t á s a  N A G Y  SZILV ESZTER -EST
KERETÉBEN.

TOMBOLA: MALACOK, PEZSGŐK, BOROK stb. KISORSOLÁSA

Katona- és cigányzene
összeá llíto tt bulfeasztal 

S zakácsrem ekekbő l 
k iállítva.

A s z t a l o k  e l ő r e  
r e n d e l h e t ő k  

telefonon Is

Weitzenhoffer Bertalan
MŰSZAKI VÁLLALATA

M I S K O L C
SZÉCHENYI-UTCA 117.

A LA PTTTA TO TT 1888. TELEFO N : 2-20, 3-62

Vízvezetéki osztály

K ÉSZ ÍT:
Központi ffltésy vízveze
ték csatornázási munká

latokat és
modern e g é s zs é g ü g yi  

berendezéseket 
mint< Helyben n 

vidéken

Műszaki osztály

RAKTÁRON T A R T : 
Műszaki szakmához tar
tozó ö s sze s  cikkekoL

Precíziós fogaskerekek, 
henger ós főtengely  

köszörülés.

Autó osztály

nagy raktárt tart 
az automobil 

szakmához tartozó min
dennemű dkkekböl ós 

alkatrészekbőL

A világhírű F. A. G. 
golyócsapágyak kép-

ö z v . R akovszky Sándorné
kelmefestő és vegytisztító

Üzletvezető:Sátoraljaújhely
Bercsényi-utca 5. szám. Porcsalm y Ernő

Elvállalja mindennemű női- én férfiruha Felvételi hely : 
szakszón festését és tisztítását, gallérok, 
kézelők, fehérnomllek, kelengyék kifo
gástalan rend behozását. Kívánatra bár
mily s ö t é t  színű selymek a kívánt 
világos színre festetnek. Gyászruhák 

24 óra alatt késxűlnok.
P o n to s  ós s z o l i  d k iszo lg á lás

L i e b e r m a n n
Henrik

Sátoraljaújhely, 8zóohenyi-tór 48

vari-almanach"-nuk nevezik, melyben ttfön
tartott hely“ adatik az uralkodók számára.

Ma ez a leghíresebb kalendárium, mely 
genealógiai és statisztikai kimutatások alap
ján alfabetikus sorrendben közli a fejedel
mi családoknál beállott változásokat; külö
nösen pedig: a dctronizált fejedelmeket, a 
kir. házasságok felbontását; azonkívül az 
udvarokról és házakról adnak intimitáso
kat.

A  s zá zé ve s  jö ven d ö lés , 
m int a nap tá ra k ö rö k  fo rrása

Élőit életeikről az emberek soha nem mon
dottak le, bár ezek többnyire csalódásba 
mentek. A metcorologiai megjegyzések 
után kiirthatatlan babonába esett a nép s 
ez volt a naptárak jövedelmező örök-forrá
sa, különösen a régi időben, amikor még 
nyelvünk alig pallérozódott. A „labilis“ 
jóslások helyett azután a „százéves jöven
dölés" jött divatba, először Herschel angol 
csillagász nevével. Azonban ezek is puszta 
feltevésen alapultak, mint a chronologikua 
sorrendben összeállított időjárási verses- 
jóslások, melyek ma is a naptárak elején 
szerepelnek.

A  ke re szté n y  idő szá m ítá s  tévedése

Flammarion Camille, a hires francia csil
lagász történelmi tényekkel megdönthetet
lenül bizonyította, hogy a mi időszámítá
sunk, amely Krisztus születése szerint iga
zodik. merőben téves, mert Krisztus az idő
számításnál négy évvel előbb született. E 
szerint tehát négy évvel maradtunk hátra 
az időszámításban s 1929 helyett 1933 évet 
kellene írnunk.

S újabban nemcsak Törökország, hanem 
Oroszország is át akar térni a keresztény 
időszámításra.

N ap tá rre fo rm  a kontinensen
Időkülönbség miatt a naptár javítás már 

Julius Caesar idejében megkezdődött s
1887-ben Hammarion francia csillagász is 
felvetette, hogy az évet három részre keU 
osztani. Ez az egységes reformtervezet adta 
ezután a 13 hónapos örök-naptárt, mely 
szerint minden hónap 28 napból állana és 
minden péntek — 13-ikára esne. Az örök
naptár gondolatát nálunk Szilvay Lajos 
vetette fel, ép úgy mint a külföldi asztro- 
nómusök, akik reformálni akarták eddig is 
a naptárt a 13-as hónap érdekében. Az 
egyházi ünnepeknek is határozott napra 
való állandó kitűzése miatt még nincs meg 
az egyetértés.

A naptártervezetek során láttuk előbb 
hogy a Julián-naptárt a cirill betűkön kívül 
is elhagyni akarjuk. S bár a görögkeleti 
naptárak pl. Romániában részben még a 
háború alatt egyesítették a Gergely-féle 
naptárral, a román ó-királyságban mégis 
megtörtént, hogy a nép nem alkalmazko
dott a naptáregyesitéshez.

Most, amikor a Népszövetség a naptár
unkat is szanálni akarja, eszünkbe jut 

Flammarion azon jóslata, hogy —  „eljön 
az az idő, amikor csak egyetlen naptára 
lesz az emberiségnek s minden évnegyed 13 
hétből fog állni. Az Újév napja ünnep lesz 
és nem számítjuk az esztendő napjaihoz. 
Minden esztendő hétfővel kezdődik s az év 
az egész földgömbön március 20-ik napján 
kezdődik

E napirenden lévő naptártervezettel 
szemben pedig azt várjuk — milyen lesz a 
Népszövetség naptárreformja —  az úgy
nevezett „tizenhárom hónapos esztendő'*, 
amikor minden hónap közzé beékelődik az 
uj nevű hónap: „8ol“.

A legújabb naptárrendszert dr. George 
W. Davis amerikai tudós hozta a Népszö
vetségnél javaslatba, ki szintén 13 hónapra 
osztja fel az esztendőt s minden hónap 28 
napból állana, de a 13-ik hónapot Dunának 
neveznék. Ekkor az esztendő végén lenne a 
365-ik, a szökő-évben pedig a 366-ik nap.

Gárdonyi, mint naptárszorkesztö
Szerződtetett házi Íróikat az egyes kiadó- 

vállalatok naptárszerkesztésekre is kötelez
ték. Gárdonyi Géza a Singer-Wolfner cég 
házi írója volt, de naptárirásra kötelezve 
nem volt. Kezdetben azonban az irodalom 
minden válfajával megpróbálkozott s mint 
„az ezermesterek amatőré", a kertészet, a 
fényképészet és a dalszerzés után a naptár- 
irásba is belefogott.

És ellenétbe került önmagával, mert 
mint ő maga vallotta:

—  Aki az órát, meg a kalendáriumot ki
találta, megérdemelte volna, hogy felakasz- 
szák. Rosszat cselekedett: szétdarabolta az 
emberek nyugalmát. . .

ömaga nemcsak a N éptanítók Naptá
rát“ szerkesztette, hanem később egy 
,örök-naptárf“ adott az olvasók kezébe.

Tóth Kálmán.

!
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Megdöbbentő összehasonlitás a mis
kolci villamos horribilis egységárairól

S áro sp a tak  v illam os k érd ése  d ö n tésre  é r ik  UJhely város nagy h aszonrészesedése  a  sa já t vil
lam os cen trá léb ó l U ngár m érnök  szám ítási ad a ta i fe le tte  kedvezők a  m iskolci v illam osra

Mikszáth főispán és Hodobay polgármester nyilatkoznak a villamos kérdésben
Sátoraljaújhely, deo. ‘29.

Két héttel ezelőtt foglalkoztunk ezen 
a helyen Sárospatak villanyellátásának 
kérdésével. Megemlítettük, hogy Sáros
patak község felmondta a tiz év előtt 
kötött koncessziós szerződést a jelenlegi 
áramszolgáltató „Furmint" részvénytársa
ságnak, mely szerződés azonban mindeddig 
nem nyert fesöbb jóváhagyást. Megírtuk, 
hogy a koncesszió birtokáért már most 

még mielőtt a felmondás jogerőssé 
vált volna megindult a harc, egyrészt

Sátoraljaújhely város villanytelepe,
másrészt a „Furmint", illetve a mö

götte álló Tröszt között.

A helyzet azóta igen lényegesen meg
változott, amennyiben Zeinplénvánnegye 
törvényhatósági bizottsága egyelőre nem 
hagyta jóvá Sárospatak község határozatát. 
mellyel a koncessziós szerződést felmon
dotta. de nem haggta jóvá magát a kon
cessziós szerződést sem. A megye ezen 
határozatának egy az alispánhoz beter
jesztett jelentés képezte alapját. A jelen
tés azt mondja, hogy a „Furmint* nem 
te tt eleget a koncesszió-szerződés több 
pontjának. Igv: nincs tartalékgépe, tehát 
nem biztosíthatja az áramszolgáltatás za
vartalanságát, nem mutatta he a község
nek jóváhagyás végett az eszközölt be
fektetések leltárát és költségelszámolását, 
stb. Ez utóbbi pedig azért rendkívül 
fontos, mert a szerződést Sárospataknak 
ugyan joga van lejárta előtt felmondani,

befektetési költségeket a .. Furminténak 
megtéríteni.

Zemplén vármegye közgyűlése utasította 
az alispánt, vizsgálja ki, hogy megfelel
nek-*- a jelentésben foglaltuk a valóság- 

ik és ;i vizsgálat eredményéhez képest 
fog határozni a koncessziós szerződés jóvá
hagyása. illetve a felmondás ügyében.

Ez a határozat nagyjelentőségű lesz 
úgy Sárospatakra, mint a .. Furmint"-ra. 
mint pedig a kiadandó újabb koncessio 
biz tokosára nézve. Ha ugyanis a vizsgálat 
igazolni fogja a jelentésben foglaltakat 
ami bizonyosra vehet*") akkor a megye 
kétféleképen határozhat: I. vagy jóvá
hagyja a szerződést és utasítja a községet, 
hogy azt a szerződés egyes rendelkezései
nek be nem tartása miatt mondja fel. 
vagy pedig 2 . nem hagyja jé>vá a sze r
ződést arra való hivatkozással' hogy a 
koncesszió tulajdonosa a múltban már 
nem tartotta be annak lényeges pontjait 
és igv jövőre nézve sem várható n meg
felelő teljesítés. Mindkét esetben azonban 
a hálózat, illetve a telep megváltása nem 
történhetik a befektetési költségek alap
ján miután ene szerződésszerű adatok 
nincsenek hanem 

csakis becsórtékben, amely termé
szetesen lényegesen kisebb a befek

tetett összegeknél.
Természetes, hogy úgy Sárospatak köz

ség, mint a koncessziónál érdekeltek nagy 
érdeklődéssel várják az alispáui vizsgálat 
eredményét, illetve a törvényhatósági bi

lié ebben az esetben köteles az összes zottság határozatát.

A miskolci villamos egységárak kulisszatitkaiból
A sárospataki villanykoncesszió ügyében 

irt cikkünk az abban foglalt adatok foly
tán élénken foglalkoztatja Miskolc, kö
zönségét is. amint azt a „Magyar Jövő" 
két e tárgyú cikke és t 'nyár mérnök la
punkban megjelent nyílt levele is bizo
nyítja.

Ez utóbbihoz kívánunk néhány meg
jegyzést fűzni, mert úgy látjuk, hogy a 
cikkíró jó barátja a Miskolci Villamossági 
Rt.-nak és igen bőven számit az ö jurára.

Összehasonlítás képen Sátoraljaújhely 
villanytelepeinek adatait kívánjuk felhasz
nálni. bár az az összehasonlítási alap igen 
kedvező a miskolci telep szempontjából.

Az áram átlagos eladási ára az új
helyi kis telépnél a termelési ára 
222 százaléka, ezzel szemben Ungár 
mérnök a hatalmas miskolci fogyasz
tás meilett az átlagos eladási árat az 
önköltségi ár 300 százalékában tartja 
megengedhetőnek. Hogy egy-egy kisó 
bőkezű számítás, azt Ungár mérnök 

ur is kénytelen lesz elismerni,
De nézzük az érem másik oldalát is. 
Ma a miskolci átlagos egységár az - 

Ungár mérnök adatai szerint - 22’8
fillér, vagyis a 4'3 filléres termelési illetve 
vásárlási ár kerek 530 százalékka. Sátor
aljaújhely város villanytelepe pedig 225 
százalékos eladási ár mellett befizetett a 
város pénztárába, leírásokat eszközölt stb. 
77.800 pengő összegben, ami összbevéte
leinek, beleértve az áramdijat, de a sze
reléseket, árammérödijat stb. is, 33.3 
százalékát, a tiszta áramdijnak 34 száza
lékát teszi ki. Ha azonban csak Ujhely 
városának befizetett 48.000 pengőt te
kintjük hozamnak,

az elért hozam akkor is az összes 
bevételeknek kereken 20, a kiadá

soknak 39'6 százaléka.
Ez — azt hisszük -  elég tekintélyes 

haszon, amellyel minden vallalat meg lehet 
elégedve. Ha az újhelyi villanytelep az 
Ungár mérnök ur által engedélyezett 200

százalékos felárat számította volna, akkor
4S.00O pengő helyeit köze! 130.IX10 pengőt 
fizethetett volna be a város pénztárába.

Kétségtelen, hogy a hálózati, számi 
zási és ezzel összefüggő kiadások nem 
emelkednek a fogyasztás arányában. Bizo
nyos, hogy

Miskolcon nem teszik ki ezek a ki
adások az újhelyi költségek huszon

kétszeresét,
(annyival nagyobb Miskolc áramfogyasz
tása. mint Sátoraljaújhely*'i hanem mélyen 
(dalia maradnak. Igen valószínű, hogy 
ezek ugyanolyan arányban állanak, mint 
a termelési önköltségek. Elég ha rámu
tatunk arra. hogy Sátoraljaújhelynek kö
zel 1800 villany fogyasztója van. Miskol
con tehát az áramfogyasztás arányában 
30.600 fogyasztónak kellene lenni, holott 
a valóságban — pontos számot nem tu
dunk — legfeljebb ha 1 0 - 1 2 . 0 0 0  fogyasz
tója van. vagy ennyi sem.

Hogy némileg megvilágítsuk azt a kér
dést. rámutatunk arra. hogy a sátoralja
újhelyi városi közmüvek költségvetése a 
most meginduló villanytelepnél, melynél az 
összfogyasztás a duplájára emelkedik az 
eddiginek, az elosztási és behajtási költ
séget alig valamivel. 3 százalékkal, veszi 
magasabbra a jelenleginél.

Egyébként felesleges is bosszú számítá
sokat? végezni. Összehasonlitás kedvéért 
elegendő, lm szembeállítjuk a következő 
adatokat:

Sátoraljaújhelyben 72 fillér a világítási 
egységár, összfogyasztása kereken 300.000 
kilowattóra, termelési önköltsége 26 fillér.

Miskolcon 65*0 fillér a világítási egy
ségár, összfogyasztása kereken 8 ,o(K) . 0 0 0  

kilowattóra, termelési, illetve vásárlási ön
költsége 4 3 fillér.

Ezek a számok Így egymás mellé 
állítva többet mondanak egy hosszú 
cikknél. Beszélnek önmaguktól a mis

kolci villanyfogyasztó közönségért.

Éppen ezért mi azt csak az eredmény 
kedvéért említjük meg és nem a föntebb 
mondottak alátámasztására, hogy inig 
Sátoraljaújhely város régi telepénél az el
osztási számlázási és behajtási költségek 
kilowattóránként kereken 8  fillért tettek 
ki. a költségek az új villanytelepnél 4 fil
lérre csökkennek. Ha pedig a város a 
Tröszttel kötött volna meg a szerződést, 
a minisztériumi szakértők véleménye sze
rint. a hálózat átalakítás, fenntartás, el
osztás. számlázás és leírások költségei 
840'000 kilowattóra összfogyasztás mellett 
kilowattóránként 5 és fél fillér alatt ma- 
adtak volna. Ezekntán könnyű elkép

zelni. hogy mily alacsony ez a valóságos 
költség Miskolcon és könnyű belátni, hogy 
l ’ngár mérnök a viilanytársaság előnyére 
és a fogyaszt*’) közönség hátrányára elég 
I )< »kezüe 11 szám i * ot t .

Mi van a villamos egységár 
elleni Selebbezéssel?

('nyár Mór nyílt levele különben, mely 
lapunk legutóbbi számában jelent meg, 
városszerte nagy érdeklődést, de a benne 
felhozott számszerű adatokra való tekintet
tel nagy megdöbbenést is keltett. Ez a meg
döbbenés könnyen érthető, mert hiszen 
Ungár Mór mindeddig megdönt etlen 
teljesen valószínűnek látcző adatokat és 
számokat sorakoztatott f i  amelett, hogy 
Miskolc polgársága egy magánvállalkozás
nak legalább 30 százalékkal tizet többet, 
a villanyért annál az összegnél, amelyben 
a magánvállalkozás minden jogos és reális 
költségét és hasznát megtalálhatja.

Mivel Ungár Mór nyílt levelét a város 
főispánjához és polgármesteréhez intézte 
és tőlük kérte a villamos egységárak tár
gyában beadott fel éhezésének sürgős elin
tézését. felkerestük a város főispánját és 
polgármesterét és felkértük őket. hogy a 
nyílt levélre a nagyközönség előtt vála
szoljanak. A következő válaszokat kaptuk :

Mikszáth Kálmán főispán
A nyílt levelet olvastam. Érdemben 

ez ügyben egyelőre még nem nyila tkoz
hatom, mert a belügyminisztérium még 
nem küldte le az aktákat hozzám vél* 
ménvezés végett. Ez azonban be fog kö
vetkezni és ekkor a kérdést, mielőtt még 
véleményt nyilvánítanék, alapos és beható 
vizsgálat tárgyává teszem.

Hodobay Sándor polgármester
A nyílt levelet olvastam. Az ügy el 

intézését magam is sürgettem a beltigy 
minisztériumnál már akkor, amikor a tör 
vényhatóság határozatát a felebbezéssel 
együtt magam nyújtottam be. Az aktát 
felszereltem a kérdés összes előzményeit 
feltáró iratokkal, többek között a döntő
bírósági határozatokkal is. Az ügy .jelen
leg a belügyminisztérium műszaki osztá
lyán van elintézés alatt és az osztály pár 
héttel ezelőtt kérte be a miskolci villany- 
világítás önköltségi árát. Ezeknek a be
szerzése végett természetesen a miskolci 
villamostársasághoz kellett fordulnom, mert 
hiszen a városnak nem áll módjában az 
önköltségi árak megállapítása. A villamos- 
társaságtól e kimutatás két héttel ezolött 
érkezett he hozzám és én azt azonnal fel- 
küldtem a belügyminisztériumhoz. Ott 
most már az összes szükséges adatok ren
delkezésre állanak és remélem, hogy két 
hónapon belül meg lesz ebben az ügyben 
a döntés is. »

Ami különben az Ungár Mór nyilt 
levelében foglaltakat illeti, azt hissjem 
hogy számításaiban tévedések is vannak. 
Nem valószínű ugyanis, hogy a villanyt 
az általa kontemplált egységáron lehetne 
szállítani, mert hiszen a budapesti egy
ségárak is körülbelül egyszinten mozog-

Mégis GERŐ
keztyüi, fűzöl, has
kötői, gummiharls- 
nyál legjobbak

Miskolc, Széchenyi-utca 30. szám 
Telefon 9 45

nnk a miskolciakkal, holott Budapesten 
egy nagyobb utcának a fogyasztása is 
majdnem annyi, mint az egész miskolci 
fogyasztás.

A nvilt levélre ezenkívül még az a 
válaszom. fejezte be nyilatkozatát a 
polgármester hogy a törvényhatósági 
bizottság akkor is meg fogja óvni a város 
érdekeit, mint ahogy ezt eddig is min
denkor tett**, ha Ungár Mór már nem is 
lesz tagja a bizottságnak.

A miniszter döntés előtt bekérte 
a miskolci villamos önköltségi 

árszámitásait
Ezeket a nyilatkozatokat azzal a kojn- 

mentárral kell közreadnunk, hogy az 
azokban foglaltak Miskolc közönségének 
azon részét, amely már hónapok óta re
ménytelenül várja eme közérdekű feleb- 
bezés elintézését és nézete •szerint teljesen 
igaztálamd szenved és adózik az aránytalan 
•ggségárak terhe alatt, nem tudják telje
sen kielégíteni. Mert hiszen ez a feleb- 
bezés több. mint hét hónapja ott fekszik 
áz illetékes tényezők előtt és ha van egy
általán ügy. amely sürgős elintézést igé
nyel. úgy a villany egységár megállapitá- 
sának kérdése, amely ebben az esetben 
Miskolc városának valamennyi polgárát 
érdekli, mindenesetre az. Sürgős ez a kér
dés annál is inkább, mert az Ungár Mór 
felebbezése, mely akkoriban a napisajtó
ban is megjelent, olyan adatokat tár a 
közvélemény elé, amelyek igen reális be
állításban világitottak rá arra. hogy a 

■kolei egységárak tűrhetetlenül drágák. 
Azok az adatok pedig, amelyek a sátor
aljaújhelyi villanyárakkal való összehason
litás alapján előttünk fekíisznek, az Ungár 
számadásai is igen kedvezőek volnának a 
villamos társaságnak.

A legnagyobb nyugtalanságot válthatja 
azonban ki a város közönségében és 
egyenesen megdöbbentően hat a polgár- 
mester nyilatkozatának az a része, amely
ben kijelenti, hogy akkor, amikor a mi
niszteri nin a felebbezés elbírálása szem
pontjából a villamosmüvek önköltségi árait 
kívánta be, ezeket a villamos társaságtól volt 
kénytelen bekérni, nem lévén semmi módja 
és jogalapja arra. hogy ezen legfontosabb 
és perdöntő kérdést a város pártatlan szak
értőivel állapíttassa meg. Mert hiszen ha 
az önköltségi árak tekintetében a villa
mos társaság által egyoldalii és minden 
kontroll nélkül megállapított számadások 
szolgálnának a felebbezés elintézésénél 
alapul, akkor nagyon kevés lehet a re
ménység arra vonatkozólag, hogy Mis
kolc város polgárságának elsősorban e 
tekintetben valaha is enyhülés fog bekö
vetkezni. A felebbezés és panasz tárgyát 
azonban épp ez a kérdés képezi. Az, hogy 
a városnak nem áll módjában az önkölt
ségi árakat pártatlan szakértőkkel meg- 
állapittatni és így a villamostársaság a 
várossal szemben a szerződés alapján egy 
olyan előnnyel rendelkezik, amelyet a 
belügyminisztérium, ha szem előtt tartja a 
jogos közérdeket, sohasem szankcionálhat.

Ami különben a polgármesteri nyi
latkozat azon részét illeti, amely a Buda
pesten is egyaránt magas villamos egység
árakra utal, meg kell jegyezni, hogy Buda
pesten — ahol e magas egységárak szin
tén állandó támadások tárgyát képezik — 
az elektromos müvektől befolyó és sok mil
lió pengőt kitevő haszon a város pénztá
rába folyik be, a kiadások igen jelentékeny 
részére nyújt fedezetet és nem egy magán
vállalkozás jö  védelem többi étét gazdagítja.

/
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Budapest. december 2!l.

A teremben mar mozogni sem lehetett. 
Vakító ingmellek és erősen púderezett vál
tak ragyogtak a gázzal telitett világitó 
testek vérvörös fényében. A terem köze
pén egy földgömbszerü csillár izzott, mint 
egy ragyogó diadéni. Valami különös iz
galom, szinte bágvasztó idegfeszültség 
vibrált a testekben; voltak, akik kínzó 
nyugtalanságtól hajtva keringtek a te
remben, hogy a hatalmas ablakok előtt 
megállva, a hideg üvegre szorítva izzó 
homlokukat kibámuljanak egy pillanatra 
a végtelen feketeségbe, amelyik mögött, 
mindig távolodva, az elmúlt év pihent lát
hatatlanul.

A folyósokon most felberregtek a 
villanycsengők, szinte tülekedve tódultak 
a terembe. A páholyok oldalt és fent az 
emeleten megteltek. Lent székek nyiko
rogtak és különös illat terjengett fojtoga- 
tón : illatszerek és testek süni gőze.

Kik voltak jelen? Teremtőm! mindenki. 
Aki van. él és számit, az megjelent. Hol 
szívesen, hogy lássák, hol undorból, di
niért kellett. Csupa ösmerös arc. A lapok 
mellékleteiről, a filmujságok rohanó sza
lagjáról. a könyvek illusztrációiról vigyo
rogtak felénk ezek az arcok. Hölgyek és 
urak, nagyságok és jelentéktelenségek: a 
világ nagy színpadjának művészei.

Egy gong szólal meg. mintha végtelen 
távolságban harangok konganának. Ki
alusznak a lámpák, csak a földgömb izzik 
parázslón, mint egy vérző s z í v  és hirte
len végtelen csend.

Az előadói emelvényen most kigyullad 
egy kis körte. Az asztalnál egy férti ül. 
A fénysugár éppen az arcába esik: fiata
los arc, de tele gyűrődésekkel. A szemek 
alatt nagyon fáradt ráncok, mintegy el
pihenve. Mint mikor valaki napokon át 
virraszt. A frakk gyűrött s foltos.

Most a háttérből egy hang: Uraim és 
Hölgyeim, 1928. ta rtja  beszámolóját. .

Az előadói emelvényről most rekedte
sen, szinte érezhető fáradsággal, lassan és 
szótagolva beszélni kezdett az előadó:

— Uraim és Hölgyeim! Még néhány 
percem van hátra, hivatalos időm lejárt. 
Be kellene számolnom tehát mindarról, 
amit tettem és arról, amit tenni szerettem 
volna. Úgy jöttem, mint egy Isten és be
vallom, úgy surranok most el, mint egy 
kigolyózott kamarás, feltürt gallérral, 
hogy elérjem a hajnali gyorsat. Csupán 
szivet szerettem volna hozni a vérző szi
vek helyében, lelket a lelketleneknek, vi
zet a tűzre, szemet a vakoknak, az örök 
békét, a jól fűtött szobát, a nyugalmas éj
szakát, tele gyomrokat, lámpást a sötét 
sikátorokba és fáklyát az emberi butaság 
sötét éjszakájába. Az álmok vakító frakk
jában jöttem s a tehetetlenség kopott gú
nyájában megyek el. Mikor békét akar
tam, földeken, tengereken és szivekben, 
kinevettek, és lampionos kerti ünnepélye
ken, aranytollas komédiákkal intézték el 
ezt a kérdést, hogy ugyanakor gyárak sis
tergő helyiségeiben öntsék az ágyuk csö
vét, készítsék a fegyverek millióit. Az em
berek és a lelkek szabadságát akartam 
hozni. Nem többet, mint amennyit megér
demel az ember. Vén asztmatikus állam
férfiak ezt úgy intézték el, hogy felkö
szöntőt mondtak az emberi szabadság- 
jogokra és ugyanakor a föld mélységei
ben, a gyárak piszkos levegőjű termeiben 
megcsörgették a láncokat. Undorodtam 
attól a látványtól, hogy milliók halnak 
éhen és vannak akik dőzsölnek, könyeket 
isznak, mint habzó bort és megtagadják 
a munka verejtékét, amelyik a legneme
sebb ital.

— . . .  Valami furcsa zsibongás ülte meg 
a termet, talán már nem is a termet, mert 
a falak leomlottak és csak fekete végte
lenség volt és sehol sem testek, csak min
denütt szivek és szivek, vöröslők, vérzők, 
fájók, betegek. Valami rosszaié zaj. 
mintha nem tetszett volna, mintha fájt 
volna, mintha égetett volna a szó, amelyik 
jött, mint a méreg és hideg metsző szelek 
kezdtek fújni és a földgömb is halványab
ban égett, mint a kihunyó parázs. Köhög
tek, krákogtak. nagyot lobbantak a szi
vek, a székek nyikorogtak. Alig tudott 
már beszélni a fáradt ember, a hangja re
ménytelenül búgott, mint egy orgona 
utolsó akkordjai.

— Egy rémületes és halálos betegséget 
akartam meggyógyítani. A nyugtalansá
got. A kórokozókat kerestem, hogy meg
ta lá lja^  az ellenmérget, A nyugodt éb
redést. az enyhítő álmot, a nappalt, ame
lyik lágyan jön, mint az első hó, a mun

kában való örömet és a munka értelmét. 
A munka jutalmát. Ez mindent meg
gyógyítana. Ez adná az örök Lékét. Ezen 
törnének meg a szikrák, amelyek S. O. S.- 
ként vibrálnak a végtelen levegőben, mint 
jajok, könnyek és sóhajok. Szerettem vol
na emberrét enni az embert . . .

Nem folytathatta, pisszegtek, lábokkal 
dobogtak, a zaj erősödött, és elnyomta a 
kórus végtelen feketeségből kibuggyanó 
dalát. A páholyokban csapódtak az ajtók, 
lent távolodó autók kürtje búgott, női ru
hák selyme sistergett, mint mikor vihar 
szánt végig a vitorlákon. Az emelvényen 
egy ideig várt az előadó, aztán egy gomb
nyomással felkattantotta a villanyt. A te
rem jóformán üres volt. Hátul néhány 
fiatalember ült. a tüdővész sugárzó pírjá
val az arcukon.

A férfi végighuzta a kezét a szemén, 
össze volt görnyedve, szinte eltűnt az asz

aztán felállt és bizonytalan léptekkel ki
ment a teremből. Az előcsarnokban senki 
sem volt. Néhány szolga takarított. El
fordultak tőle, észre sem vették. Felvette 
a bundáját és kilépett a kapun. Erős szél 
havat vágott a szemébe. F á j t . . .

Amikor az állomáson fellépett az ex- 
presszre, az érkezési oldalon feldíszített 
vonat állott: egy elegáns, délceg fiatal
ember hallgatta az üdvözlő beszédeket. 
Tele erő. frissesség, elszántság, a hóna 
alatt így kis táskában a megvalósítandó 
tervek . . . - « -  Nagyot mosolygott: — Én 
is igy érkeztem .. .

Az expressz üresen, úgy tetszett vezető 
nélkül, belevágott a végtelen éjszakába. 
Valami kényszeritette, hogy visszanézzen. 
Erősen hullott a hó és mégis minden feke
te volt. Semmit sem látott, csak a nagy 
csillár, az izzó földgömb világított gyen
gén. parázslón, mint egy kialvó fáklya . . .

Dr. Lázár Andor.
tál mögött. Egy nagyon kis időre, egy 
nagyon kis mosolyra félrerándult a szája,

Az e lag g o ttak , özvegyek , á rv á k  tö rvénye
A Társadalombiztosító Intézet újabb reformja Az öregség, 
özvegység és árvaság esetére biztositó törvény végrehajtása 
késik Kik fogják végrehajtani az uj törvényt ? Nem 
tudni, hány uj állást töltenek be a miskolci pályázók közül

Miskolc, december 29.
Az öregség, rokkantság és árvaság ese

tére szóló biztosításról alkotott 1928. évi 
XL. törvény oly régóhajtott igazi népjó
léti intézkedés, mely a társadalomnak 
majdnem minden rétegét érinti és milliók 
sorsán van hivatva segíteni. Épen ezért 
a törvény végrehajtása főkép két szem
pontból érdekli a nagyközönséget.

Az egyik kérdés az, hogy hogyan és 
mily irányelvek, keretek között valósulnak 
meg a törvényt létre,hozó intenciók; a má
sik az. hogy mely kezekbe lesz letéve 
törvény végrehajtása s ezzel száz meg 
százezer kisember, családok tízezreinek 
jóléte.

Az első kérdésre vonatkozólag a minisz
teri végrehajtási utasítás volna hivatva 
feleletet adni. Jelentek már meg végre
hajtási utasítások a népjóléti minisztéri
um részéről, azonban ezek inkább csak a 
számszeri, bejelentési és belső kezelési 
rendre vonatkoznak. Hiányzik azonban 
még mindig a generális és minden szerv 
működését irányitó. a közönséget is tá 
jékoztató utasítás.

A végrehajtó szervek és azok személyei
re vonatkozólag már némileg következtet
ni lehet abból a rendeletből, melyet a kü
lönböző közhivatalok vezetői kaptak, 
amely szerint a szolgálatban levő tisztvi
selőket felhívja a kormány, hogy jelent
kezzenek szolgálattételre az Országos Tár
sadalom Biztositó Pénztárhoz. Nyilván
való és csak helyeselhető az a célzat, mely 
ezen eddig szokatlan, de praktikus intéz
kedésből kiérezhető. Elsősorban a kor
mány el akarja kerülni azokat a zökkenő
ket s bajokat, melyek a munkásbiztositó 
pénztárak átszervezésekor mindenütt be
következtek és sok helyütt annyira meg
bénították az intézmény működését, hogy 
néhol csak a legnagyobb nehézségek árán 
tudott a pénztár eleget tenni hivatásának. 
Legtöbb helyütt a régi személyzetet úgy
szólván válogatás nélkül szélnek eresz
tették, s nem hagyva meg az értékes ele
meket sem, teljesen uj, idegenből jött 
egyéneket ültettek helyükbe. Ez aztán 
súlyosan megbosszulta magát, mert az uj

munkaerők nemcsak a szolgálatuk helyes 
és jól ellátásához múlhatatlanul szükséges 
helyi személyi s körülmények ismeretével 
nem bírtak, hanem nagyon sok esetben 
nélkülözték a kellő hivatali gyakoroltsá- 
got és rutint. Ismeretesek nemcsak Mis
kolcon. de az egész országban ezek a ba
jok. amelyeket jól ismer maga a kormány 
is, épen ezért a mostani kipróbált, erős 
kezű s amellett beigazoltan szociális érzé
sű vezetők kezei alá hasonlóképen begya
korlott, kipróbált képességű munkatársa
kat akar adni.

A Társadalombiztosító Intézet miskolci 
vezetőségének nyilatkozata

Mivel nemcsak az érdekelt nagyközön
ség, hanem még a szakkörök is tájékozat
lanok a széles néprétegeket érdeklő re
form mikénti végrehajtását illetőleg, tu 
dósítónk felkereste a régebben Munkás
biztositó Pénztár, ma az Országos Társa
dalom Biztositó Intézet miskolci kerületi 
pénztárának vezetőségét. Az intézet ügye
it vezető Bellaagh Lajost nem találtuk hi
vatalában ezért helyetteséhez: dr. Tolnay 
Sándor titkárhoz fordultunk, aki szives 
készséggel állt rendelkezésre.

— Az aggkori, özvegység és árvaság 
esetére szóló hatalmas horderejű törvény 
— mondotta dr. Tolnay — óriási és tel
jesen uj feladatot ró a megfiatalodott in
tézményre. Ennek a feladatnak végrehaj
tása roppant körültekintést és igen alapos 
megvitatást igénnyel, hogy a végrehajtás 
során ne merüljenek fel zavaró kétségek, 
mint a múltban, sőt még ma is gyakran 
megtörténtek. Épen ezért a népjóléti mi
nisztérium különös gonddal akarja meg
alkotni a törvény végrehajtási utasítását.

Szükségesnek lá tja  tehát a minisztéri
um. hogy a vidéki pénztárak vezetőinek a 
perifériákon szerzett tapasztalatait és he
lyi szokásokat, igényeket is a lehetőségig 
figyelembe vegyen. Ezért a népjóléti mi
nisztérium minden vidéki kerület két fő- 
tisztviselőjét felrendelte, akik kétnapos

I ánkét keretében adják elő nézeteiket és 
tapasztalataikat. Ezen ankéten leszűrt 
anyag feldolgozása után adatik csak ki a

UJÉlfRE
olcsó cipővásár

DICKER és HELLER
á ru h ázáb an  (Söté tkapu m ellett)

E lsőrendű  férfi kézim unka lüzös lack  d ísszel 24 P 
E lsőrendű női p án tos cipő 19 P
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végrehajtási utasítás körülbelül január 
közepe, táján.

A miskolci pénztár részéről én és a 
számvevőség egyik főtisztviselője hivat
tunk be. helyettem azonban maga Bel
laagh ügyvezető ment fel.

— Egyébként mit tud titkár u r az'u j 
állások felől?

— Jóformán semmit. Nemcsak itt lenn, 
de a budapesti központban, sőt a népjó
léti minisztériumban sem tudják még. 
hogy mely pénztárnál hány és mily ter
mészetű állás fog újabban létesülni. A 
népjóléti és pénzügyminiszterek maguk
nak tartották fenn a döntést efelől, igy 
mi is csak találgatásokra vagyunk utalva.

— És hány pályázat érkezett be a mis
kolci kerülethez?

— Ezt sem tudjuk, mert az összes pá
lyázatok a minisztériumhoz voltak beter- 
jesztendők és ott is fognak felőlük dönte
ni. Az kétségtelen., hogy nagvfontosságu 
és múlhatatlanul szükséges lenne, ha a he
lyi viszonyokat alaposan ismerő és kipró
bált, tapasztalt munkaerőket kapnánk, 
akik úgy ismerik az itteni embereket és 
viszonyokat, mint mi. akik jóformán min
den pénztári tagot névszerint ismerünk és 
ismerjük bajaikat — gondjainkat — bár
ha 28D00 tagunk van.

Miután még egyszer szerencsét — bol
dogságot kívánunk az esküvője előtt álló 
s a boldogság rózsaszín fényétől sugárzó 
titkárnak, elköszöntünk s felkerestük a 
pénzügyi hivatalok vezetőit. Ismeretes, 
hogy főkép a pénzügyi hivatalok pénzke
zelésben s számvitelben járatos tisztvise
lői sorából szeretne a kormány átvezé
nyelni a Társadalom Biztositó Pénztárhoz.

A pénzügyi hivatalok vezetőinek 
nyilatkozata

Szabó József pénzügyigazgató távollé
tében Szabadffy Gyula helyettes pénz
ügyigazgató adott felvilágosítást.

— A miskolci pénzügyigazgatóság te
rületéről 38 pályázat adatott be. Ezek kö
zül a fogalmazási szakból mindössze 3 fia
tal tisztviselő hajlandó helyét elhagyni; 
a számvevőségtől négyen, a forgalmi adó
hivatalból 14-en pályáztak, a többi keze
lési tisztviselő.

A királyi adóhivatal vezetőjének: So
mogyi Nándor állampénztári igazgatónak 
nyilatkozata szerint onnan senki sem pá
lyázott.

— Itt csupa régi, megállapodott tiszt
viselő dolgozik. — mondotta az igazga
tó ur — akik megszerették, megszokták 
száraz, de szeretetel végzett hivatali mun
kájukat s nem kívánkoznak sehová sem.

Ritka hivatal, ahol ily megelégedettség 
honol, s ahol a hivatalfőnök, a tisztviselők 
és a közönség harmonikus egyetértésben 
tudnak összeforrni s nem kivánnak egy
mástól megválni. Épen ellenkező nyilatko
zatot te tt a forgalmi adóhivatal főnöke: 
Gloekner Rudolf nyug. alezredes.

— Az én hivatalomtól 14 tisztviselő 
pályázik a Társadalombiztosítóhoz, — 
mondta. — Mind tanult, képzett, és meg- 
bizható tisztviselő, kitűnő munkaerő. Ez 
azonban nem lepett meg senkit, mert hi
szen tudvalevő, hogy a forgalmi adók átalá
nyozásának kiterjesztése, az egyfázisos 
rendszer tervezet behozatala az egész vona
lon valószínűleg nemcsak a tisztviselők 
nagy részét, hanem, ugylehet, magukat a 
külön forgalmi adóhivatalokat is felesle
gessé teszi. Természetes, hogy tisztviselőim, 
akiktől pedig fájó szívvel válnék meg, igye
keznek a mostani bizonytalan existencia 
helyett más, végleges elhelyezkedést ke
resni. A magam részéről csak örülnék, ha 
siker koronázná pályázatukat, mert ezzel 
nemcsak 14 család szabadulna meg a sú
lyos gondtól, hanem nyerne velük a Társa
dalombiztosító, nyerne a közönség. Eddigi 
odiózus és kényes munkája közepette meg
ismerték a közönség minden baj át-gondját, 
kiérdemelték annak elismerését és becsülé- 
sét. Nézetem szerint épen ily tisztviselőkre 
van szüksége a megujhodó Társadalom
biztosítónak.

Melankólia rezgett át a forgalmi adóhiva
tal főnökének hangján, az elmúlás őszi me
lankóliája. Azt hisszük, az ő szavai mégis 
leghívebben adták vissza mindnyájunk óha
ját, amikor azt kivánjuk, hogy a népjóléti 
minisztérium intencióit és a végrehajtás 
zavartalan menetét nem szabad bizni má
sokra, mint az itteni kipróbált tapasztalt 
kezekre.

Egyébként a betegség, baleset, öregség és 
árvaság esetére érdeklő biztosítási kötele
zettséghez szükséges bejelentések megtéte
lére irányuló s -a kerület vezetősége által 
kibocsátott felhívást lapunk más helyén 
ismertetjük.
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Miskolc rem énye az ötödik egyetem re
Nagy h a rc  van m áris  az ö tödik  egyetem  körü l M ikszáth főispán és H odobay pol
g á rm este r  n y ila tkozata i Mit követe lhet M iskolc Jogosan és reá lisan  az ö tödik 

egyetem  ese tleges fe lá llításával kapcso la tban
A „ Felsömagy arországi Hírlap” leg

utóbbi számában megírta, hogy a kultusz
miniszter azon tervében, amelyet egyik 
vasárnapi cikkében az ötödik egyetemre 
vonatkozólag felvetett, sokkal több életre- 
kívánkozó erő van, mint yhogy azt az első 
pillanatra hinni lehetne. Az azóta bekövet
kezett események ezt a jóslatot valóm 
váltották és a közvéleménynek és a sajtó
nak egyaránt állandó problémájává vált 
az ötödik, azaz a soproni egyetem kérdése.

Nyilatkozott ebben a kérdésben Sopron 
főispánja és képviselője is, Sopron város 
polgármestere pedig a legenergikusabb 
hangon hívta fel a közvélemény és a kor
mány figyelmét e tervre, amely Sopron 
város feledhetetlen érdemeiért végre a 
város fejlesztése érdekében valami konkré
tumot is jelenthetne.

Ezek a tényezők és ezek között első
sorban a soproni és a dunántúli körök 
úgy látszik megnyerték e tervnek Hermáim 
minisztert is. De a kérdés kibővült egy 
újabb problémával, amelyben az ötödik 
egyetem kialakulása a közgazdasági egye
tem feloszlásával volna kapcsolatban. Fel
vetődött ugyanis az a gondolat, hogy a 
közgazdasági egyetemnek, mint különálló 
egésznek, nem sok reális alapja és célja 
van, — mert azok, akik a közgazdasági 
egyetem diplomájával a mai életbe ki
kerülnek, e diplomát nem igen tudják 
megfelelőleg és önállóan hasznosítani. Szó 
van tehát arról is. hogy a közgazdasági 
egyetemnek szigorúbban vett közgazdasági 
osztálya a műegyetem közgazdasági fakul
tásába olvadna bele és ugyanez történne 
esetleg a külképviseleti szakkal is, mig az 
egyetem kereskedelmi jellegű részei meg
felelő elhelyezést találhatnának abban az 
ötödik egyetemben, amelynek a kultusz- 
miniszter szerint tervezett „őstermelésiu 
fakultása amúgy is bizonyos közgazdasági 
jelleget adna. Ez ellen a terv ellen maga 
a közgazdasági egyetem természetesen a 
legenergikusabban állást foglalt és már 
hivatalos formákban is rám utatott azokra 
a veszedelmekre, amelyek az egyetem szét- 
darabolásával és egyes szakosztályainak 
vidékre való kihelyezésével elöállhatnának.

Maga a nagy kérdés azonban, azaz az 
ötödik egyetem kérdése, a tervet elisme
réssel üdvözlő és a terv ellen síkra szálló 
vélemények harcában tovább vajúdik és 
érik és éppen az a napi/ érdeklődés és 
harc., amelyet a terv felvetett, mutat rá 
arra, hogy milyen sok életerő van e gon
dolatban.

Miskolc és az ötödik egyetem
Mnltheti számunkban rámutattunk arra 

is, hogy amennyiben van fontossága a 
a kultuszminiszter által felvetett gondo
latnak Miskolc szempontjából és vájjon 
tudná-e és ha igen, mennyiben, e tervet 
Miskolc a maga részére hasznosítani, 
Azóta ez a probléma már a miskolci

közvéleményt is erősen foglalkoztatta és 
egyik laptársunk evvel a kérdéssel kap
csolatban eléggé vehemens támadást inté
zett a város vezetősége ellen ama múlt
beli mulatztásokért. hogy annakidején 
nem tett meg mindent annák az érde
kében, hogy Miskolc kulturális igényei 
több magasabbreiulü főiskola felállításával 
is érvényesüljenek. Akcióra hívja fel egy- 
benaváros vezetőségét az iránt, hogy atervbe- 
vett ötödik egyetemet Miskolc szerezze meg.

A kérdés tehát Miskolcon is megérett 
már annyira, hogy szükségesnek tartottuk 
Miskolc és az ötödik egyetem ügyében a 
város főispánjának és polgármesterének az 
álláspontját is megismerni.

A főispán interveniál
Mikszáth Kálmán főispán érdeklődé

sünkre azt válaszolta, hogy a kérdéssel 
már a karácsonyi ünnepek alatt is fog
lalkozott és most már mélyebb bepillan
tást nyert az ügybe. Felemlítette, hogy 
sürgősen keresni fogja az érintkezést 
Klebelsberg gróf kultuszminiszterrel, igyek
szik megismerni a kultuszminiszter köze
lebbi terveit és a leghatározottabban hang
súlyozni fogja előtte azt, hogy a: ötödik 
egyetem esetleges megalakulásával kapcso
latban Miskolceal is számolnia kell.
A polgármester Miskolc jogos igényeiről

Hodobay Sándor dr. polgármester az 
ötödik egyetem ügyéről a következőkben 
nyilatkozott:

— Miskolc városa abból a célból, hogy 
Miskolc magasabb kulturális intézmények 
központjává valljon, már a múltban is 
akciót indított. Amikor a kultuszminiszter 
ur felvetette a kultuszkormányzat (lé
cén t ralizációjának és kulturtartományok 
alakitázának a gondolatát, a törvényha
tóság állást foglalt egy miskolci kultur
tartomány alakítása mellett és küldöttség 
gileg kérte a kultuszminisztert, hogy az 
egyik tartományi központot Miskolcon 
állítsa fel. A kultuszminiszter azonban 
ragaszkodott ahhoz a tervéhez, hogy a 
tartományi központok az az egyetemi 
székhelyekkel essenek össze, sőt kijelen
tette akkoriban azt is, hogy a jogakadé
miákat és igy a miskolci jogakadémiát is 
meg fogja szüntetni. Hajlandónak mutat
kozott azonban arra, — sőt. ebben a te
kintetben határozott Ígéretet is tett, — 
hogy a jogakadémia megszűnésének esetére 
Miskolcinak egy kereskedelmi jellegű aka
démiát, vagy főiskolát ad és figyelmébe 
ajánlotta a bizottságnak, hogy a város 
ezzel a tervvel foglalkozzék.

Ismeretes az a harc, amely ezekután a 
jogakadémia kérdésében az evangélikus 
egyház és a kultuszminiszter között meg
indult és amelyben a kormányzat a jog
akadémiákat államvizsgáztatási joguktól 
megfosztotta és a jogakadémiákra felve
hető hallgatók létszámát redukálta, majd

később, . éppen ezidén, valamivel újból 
felemelte.

Miskolc városa ebben a harcban teljes 
erővel támogatta a jogakadémiát, érté
kelve azt a városra nézve is értékes erőt, 
amelyet a jogakadémia a tudományos 
munkásság terén kifejtett és amellyel 
szemben a város csak elismeréssel adózhat.

Amikor tehát az ötödik egyetem gon
dolata felmerült, Miskolc városának első
sorban is a jogakadémiával szemben fenn
álló kötelezettségével kell számot vetnie. 
Álláspontunk — mindaddig, mig az evan
gélikus egyházkerület afelöl, vájjon a 
jogakadémiát evangélikus színezetű egye
temért feláldozná-e nem nyilatkozik, 
más nem lehet, csak az, hogy kitartunk a 
miskolci jogakadémia mellett. Ha pedig a 
jogakadémiá k egybeolvasztása valóban 
konkrét tervként alakulna ki, feléled a 
kultuszminiszter Ígérete és arra Miskolc 
feltétlenül számot fog tartani.

Úgy látom különben, hogy a kultusz
miniszter ur terve egyelőre még olyan, mint 
egy csiszolatlan gyémánt, amelyet beledo
bott a közvéleménybe, hogy ott csiszolónjék 
és fényesedjék. Január hó 6-án néhány 
napra Pestre utazom és ez alkalommal fel 
fogom keresni a kultuszminiszter urat, hogy 
tervéről közelebbi információt nyerjek és 
őt e tervvel kapcsolatban Miskolc város 
jogos érdekeiről és kívánságairól felvilágo
sítsam. Hogy hol fogható meg a kérdés 
a legelőnyösebben az ma még nem áll tel
jesen tisztán előttem, de gondosan fogok 
őrködni afölött, hogy minden kínálkozó 
alkalmat megragadjak és a város részére 
a tervből, ha az a megvalósítás felé köze
ledne. minél több előnyt kovácsoljak ki. 
Fel fogom említeni a kultuszminiszter ur 
előtt, mint ahogy már a múltkor is fel
említettem, hogy éppen azokat a városo
kat kellene magasabb kultúrintézmények
kel is támogatnia, amelyek m int pl. Győr 
és Miskolc is, pezsgő kereskedelmi életük
kel nagyobb forgalmukkal kulturális tekin
tetben is magasabb fejlődésre képesek.

Sopron előnye Miskolceal szemben
A főispán és a polgármester nyilatko

zatait a város közönsége a legnagyobb 
megnyugvással vehet tudomásul, mert e 
nyilatkozatokból az tűnik ki, hogy azok 
akik a város élén állanak, már is mindem 
részletében ismerősek a kultusz miniszter 
által felvetett gondolattal és csak a meg
felelő alkalomra várnak, hogy Miskolc 
érdekeit, kellőképpen érvényesíthessék.

Nézetünk szerint teljesen elhibázott 
volna, ha Miskolc ebben a kérdésben 
olyan követelésekkel állna elő, amelyek 
— bárha e követelést súlyos argumentu
mokkal lehetne is alátámasztani — a mai 
helyzetben a siker legkevesebb reményé
vel sem kecsegtetnek.

Kétségtelen ugyanis, hogy az erdészeti 
és bányászati főiskola, vagy az u. n.

Lidérctüz
A Pelsömagyarországi Hírlap eredeti tárcája

Irta: Seródi Jenő

II.
Tátray Elek megesküdött, hogy Terézt, 

feleségül veszi. Nem a mai világba való, 
ideális gondolkozásu ember volt. Tudta, 
hogy kortársai követ dobnak rá tettéért, 
de ő nem törődött ezzel. Szerette a leányt 
s érte kész volt mindenre. Hiszen övé 
volt — mondhatná akárki — de Elek 
nem elégedett meg ezzel, önmagához akar
ta  hasonlóvá tenni imádottját s a közfel
fogással szemben nem akarta belátni, 
hogy egy bukott leány nem térhet vissza 
abba a körbe, ahonnan száműzték.

— Vétkezett, mert szeretett, de hát ez 
elég ok arra, hogy az „erkölcsi hah»tt“ 
bélyegét süssük homlokára?! — szólt ke 
serüen —  nem inkább megérdemli-e a 
korbácsot az a hitvány ember, aki vissza
élve egy ártatlan leány szerelmével, a 
bűn posványába taszíto tta? ...

Elek rajongott Terézért. De most mikor 
szemébe mondta, hogy csak úgy szereti, 
mint a többieket, kétségbeesve távozót r. 
Tehát igaz volna, hogy ő is csak olyan 
mint hasonló társai, kiket nem a sors, I n 
nom a bűnös könnyelműség téritett le a b« 
csület útjáról. Hazug a mosoly, amellyel ta
gadja, vásári n csók, amellyel boldogítja? 
Nem, nem, ez nem lehet. Ismeri ő Teréz ,

múltját, történetét, lehetetlen, hogy csaló
dott volna.

Másnap, mikor a szokott időben megje
lent nála, a szobalány azzal fogadta, hogy: 
„a kisasszony elutazott".

—  Hová ? — kérdezte Elek.
— Nem tudom. Nekem is csak azt mond

ta, hogy elmegy s három-négy nap múlva 
jön vissza.

Elek rosszkedvűen távozott. Először tör
tént, hogy Teréz igy bánt vele. Hová utaz
hatott? Négy nap múlva, mikor ismét el 
ment hozzá, megkapta a feleletet. A szobo- 
lány levelet adott át neki, melyben a kö
vetkezőket olvasta:

„Kedves Pintyőkém! Tóni báró — tu 
dód, az a kedves, haszontalan ember — 
meghívott egy kis „Iundsparthie“-ra. Is
mered hírből pompás kastélyát, vadregé
nyes erdőjét pompás fáival, csicsergő ma
daraival s ismered az én bolondos természe 
temet is, mely él-hal a regényességért. Éa 
tehát nem tudtam a meghívásnak ellcnt.- 
állni. I tt vagyok már négy napja s itt is 
maradok, amig meg nem unom magamat. 
Különben a miatt nem aggódom, mert Tori 
báró, amilyen nagy kópé, épp olyan pom 
pás mulattató. Mcgirom ezt neked, mert is
merem a bogaraidat, tudom, hogy nehez
telsz szó nélküli távozásomért. De biz’ Ií- 
ten elfeledtem búcsút venni, aztán mev 
jobb is igy. lTnom az egyhangúságot. Maja 
ha itt is megunom magamat, ismét a tied 
leszek. Addig is pá! Teréz.

U. i. Képzeld, Tóni báró személyesen ke
gyeskedett ezt a levelet magával vinni 
Pestre a lakásomra. Egy órára rándult be. 
Hja, ő aranyos ember, nem olyan Othelló, 
mint te vagy."

Lángba boruló arccal olvasta Elek a le
velet. Tehát mégis igaz? Teréz is olyan, 
mint a többi! Milyen cinikus levél! Dirib- 
darabra tépte.

A szobalány látta Elek arcán a felindu
lás jeleit s sietett erről hirt adni úrnőjé
nek, ki szobájába zárkózva várta az ered
ményt.

Teréz vétkezett, bűnös nő volt, de szivé
ből nem halt ki a jó, nemes érzés. Egy k;s 
vidéki városban élt szüleivel, kik köztiszte
letnek örvendtek. A (salád égjük barátja 
vezette be hozzájuk Pörgői Kárólj't, egy 
léha világfit, ki rendelkezett mindazon tu
lajdonságokkal, melj-ekkel célját elérhette. 
Teréz szép volt s szive szabad. Az élvsóvá’’ 
világfinak játszva sikerült elhódítani a 
fiatal leány szivét s a szülék egy napon 
arra ébredtek, hogy leányuk eltűnt. Hátra
hagyott levelében megírta, hogy ne keres
sék, követte Károlyt, akit szeretett, de aki 
nem kérhette meg kezét, mert előbb Olasz 
országban családi ügy5t kell rendeznie. Ve
le ment, mert nem élhet nélküle, egy percig 
sem.

A közönséges, mindennapi történet kö
zönséges véget ért. Pörger Károly kis idő 
múlva megunta az idilli életet s egy napon 
a szép leányt elhagyta. Teréz eleinte ön

őstermelést fakultás részére ma is Mis
kolc városa volna a legkedvezőbb hely, 
mert hiszen a környék erdészettel és bá
nyászattal, sőt kohászattal is rendelkezik, 
ezzel szemben azonban nem hagyható fi
gyelem nélkül az sem. hogy a bányászati 
és erdészeti főiskola Sopronban már 
meggyökeresedett, megfelelő helyiségek
ben, sőt palotákban nyert elhelyezést, a 
magyaróvári gazdasági főiskola közelsége 
folytán a tervbevett östennelési fakultás, 
úgy, ahogy a miniszter tervezte, csak 
Sopronban oldható meg és hogy a terv- 
áltál. melyet a kultuszminiszter éppen 
Sopron fejlesztése érdekében vetett fel, 
Sopronnak feltétlenül nyernie kell. A köz
vélemény, amely különben meglehetősen 
egyetemellenes, szintén csak abban az 
esetben volna meglehetősen osztatlanul az 
ötödik egyetem gondolata mellé állítható, 
ha ezzel nem járna az államháztartás sú
lyos megterheltetése és ha az egész akció 
egy olyan cél szolgélatában állana, mint 
amilyen nagy és egyetemes érdekű cél: 
„Sopron megmentése".
Az elórhetö eredmény: Egy |ogl kar és 

egy kereskedelmi Jellegű fakultás 
A miskolci egyetem terve tehát egye

lőre valószínűleg megvalósíthatatlan. Sok
kalta több realitás volna azonban abban a 
tervben, amely Miskolcot az ötödik egyetem 
gondolatával kapcsolatban abból a célból 
kívánná harcba átlitani. hogy az ötödik 
egyetemből Sopron mellett, bárha soproni 
központtal is, Miskolc is kapjon valamit. 
Volna természetesen ennek a tervnek is 
nagyon sok akadálya, de ezeket az aka
dályokat egy megfelelő erélyességgel és 
agilitással lefolytatott akció esetleg el 
tudná hárítani. Mert, ha Miskolc a mai 
helyzete által Sopron részére nyújtott 
előnyök és Sopron nagyszerű szereplései 
folytán* nem is szállhatna Sopronnal a tel
jes győzelemért eredményesen szembe, még 
mindig számtalan súlyos és értékes érvet 
vethet latba azzal a reménnyel, hogy az 
ötödik egyetem megoldásával kapcsolat
ban kulturális intézményei tekintetében 
ne veszítsen, hanem nyerjen valamit.

Lehet, hogy idöelötti volna még ebben 
a tekintetben a tervezgetés, de az esetleg 
elérhető eredmények nagy kontúrjait már 
ma is ki lehet bontani. Szó lehetne pél
dának okáért arról, hogy Miskolcra kerül
jön az ötödik egyetem jogi fakultása, sőt 
abban az esetben, ha a közgazdasági egye
tem csakugyan felbomlana, és részben 
ebbe az ötödik egyetembe olvadna bele, 
az uj egyetemnek eme kereskedelmi jel
legű fakultása is. Elképzelhető továbbá, 
abban az esetben, ha a kormány Sopron 
nagyobbarányu fejlesztéséhez az egyetemi 
kérdéssel kapcsolatban feltétlenül ragasz
kodna, egy olyan megoldás is- amely eset
leg a jogi karnak és az evangélikus the- 
ológiai fakultásnak adna Miskolcon otthont.

Ha nem is táplálunk az ötödik egye
tem kapcsán túlzott illúziókat, remény
séggel nézünk a város vezetőségének be- 
igért intervenciói elé és reméljük, hogy 
a város jogos kívánságai végre a kultusz- 
kermánynál is megértésre fognak találni

gyilkos akart lenni, de miután épp a lk a l
mas időben uj imádó jelentkezett, győzött 
az élctvágv s Terézt a sors belesodorta abba 
az örvénybe, melyből nincs menekülés. Be 
utazta Olaszországot, azután Pestre jö tt s 
itt élte világát. Ez időben vette hirét szíj- 
lei halálának, mely még inkább elzárta 
előle a javulás útját. Mulatott, vígan élte 
napjait. Tátray Elekkel való megismerke
dése után azonban hirtelen megváltozott. 
Az önzetlen, igaz szerelem, amely Eleket 
jellemzé, megdöbbentően hatott rá. Most 
kezdte belátni bűnét s undorral fordult el 
önmagától.

Elek szerelme visszhangra talált szivé
ben, de minél inkább fokozódott vonzalma, 
annál inkább belátta, hogy ha elfogadja a 
feléje nyújtott kezet, Eleket erkölcsileg 
megöli. S erre borzadva gondolt. Szerette 
Eleket, a másodvirágzás tavasza élt szivé
ben, de elhatározta, hogy parancsolni fog 
szivének s Eleket visszaadja a társadalom
nak. Megmenti a veszélytől, mely jövőjét 
kockáztatja.

Mikor látta, hogy a fiatal ember nem tá
gít, megkezdte azt a játékot, mely véresre 
sebezte ugj'an szivét, de visszaadta az ön
maga iránti becsülést.

Tudta, hogy Eleket semmi sem bántja 
jobban, mint az, ha vele szemben a hozzá 
hasonló nők szerint viseli magát. Hideg, 
szívtelen kacér szerepét játszotta Elei
éi öt t. Ha szerelemről beszélt neki, gúnyos 
mosollyal, majd unatkozva hallgatta; a b>j-
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A Borsod-Mískolci Hitelbank 
Mezőcsáton

A Borsod-Miskolci Hitelbank, anyain 
tézetének a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Banknak intencióit követve, lépésről, lé
pésre építi ki vidéki hálózatát, létesít 
fiókokat, hogy ezzel is erősebb, nagyobb 
mért-ékben lehessen segítségére a vidék 
hiteléletének. Most Mezőcsáton a Mező- 
esáti Gazdasági Bankot kapcsolta be ér
dekhálózatába, illetve annak részvényeit 
1 0 : 1  arányban saját részvényeire becse
rélve, fiokósitotta ezt az intézetet. A me- 
zőesáti fiókkal vidéki fiókjainak és affi- 
liációinak száma 5-re szaporodott, még 
pedig Borsodmegyében az edelényi, szend- 
rői és mezőesáti fiókokon kívül birtokosa 
Mezőkövesden a Mezőkövesdi Takarék- 
pénztár, Abaujmegyében pedig Szikszón a 
Szikszói Takarékpénztár részvénytöbbsé
gének.

A Mezőesáti Gazdasági Bank igazgató
ságának vonatkozó javaslatát dr. Nagy 
Ferenc volt miniszter elnöklete alatt a 
Mezőesáti Gazdasági Bank rendkívüli köz
gyűlése, mig a Borsod-Miskolci Hitelbank 
vasárnap, december 23-án délelőtt 11 óra
kor Koós Samu udvari tanácsos elnöklete 
alatt tartott rendkívüli közgyűlésen hagy
ta jóvá az igazgatóságnak ebben az ügy
ben te tt előterjesztését.

A Borsod-Miskolci Hitelbank rendkívü
li közgyűlése igazgatósági tagjává válasz
totta tolcsvai Bónis Aladárt. Borsodvár- 
megye alispánját, aki az intézetnek, — 
mint az edelényi fiók mellett működő vá
lasztmánynak 17 év óta tagja — régi ér
tékes munkatársa.

Mindazok, akik felejthetetlen 
feleségem, drága jó édesanyánk el
hunyta alkalmából a temetésen 
való megjelenésükkel s Írásban 
nyilvánított részvétükkersoha nem 
szűnő fájdalmunkat enyhiteni igye
keztek, fogadják ezúton hálás kö- I 
szünetünket.

Dr. Seródi Jenő 
és gyermekei.

Diósgyőr programja a jövő esztendőre
ElhidegUlt M iskolc és D iósgyőr viszonya

Miskolc tőszomszédságában van Borsod 
megyének lélekszámra legnagyobb községe: 
Diósgyőr, amely nemcsak területileg függ 
össze Miskolccal, hanem minden kulturális 

gazdasági szál egymáshoz fűzi a két 
szomszédot.

Az utóbbi évek során ezek a kapcsok, 
mintha meggyöngültek volna. Miskolc ve
zetőségét s lakosságát elfoglalják saját vá
rosának gondjai, nem ér rá a átnézegetni 
i szomszéd portájára. Valamikor Miskolc 
közigazgatásának vezetői tollal, szóval, tet
tekkel harcoltak a két város közigazgatási 
egyesítéséért is, minden téren újabb és 
újabb szálakkal igyekezték összetűzni a 
két szomszédot. Nagy-Miskolc egykori 
zászlóvivői elhaltak, kiöregedtek a közéleti 
harcokból, vagy félrevonulva hallgatnak.

Közben az öregebbik, de szegényebbik 
testvér: Diósgyőr kezdett a maga lábán 
járni s a Miskolchoz fűző szálakat egymás
után tépte szét.

Először sikerült saját portáján rendet 
teremteni. Uj energikus vezetőket válasz
tott, akik beszüntették a veszkedést az öreg, 
de jogaihoz szilárdul ragaszkodó falu és a 
friss, pezsgővérü, a vezetést magához ra
gadni akaró Vasgyár s a függetlenségre tö
rekvő Pereces között. Azután egymásután 
több tanintézetet létesítettek; gyermekeik 
nem kényszerültek 5— 1 0  kilométernyire, 
télben, fagyban, esőben, sárban Miskolcra 
járni. Országos színvonalú kaszinókat, mo
zikat, dalegyleteket, sőt színházi és zenei 
életet varázsoltak maguknak s nem hiány
zott a miskolci kultúra többé. Csinos köz
épületeket, szobrokat, közlekedési utakat, 
tereket, közvilágítást létesítettek, hogy ott 
honosán érezzék mgukat a „győriek" is.

Diósgyőr közigazgatása és közélete
A diósgyőri „városházán** ma oly értékes 

alkotómunka folyik, oly egészséges igazi 
modem városi szellem honol, melyet mi 
miskolciak is méltán irigyelhetünk. Nem 
merész, nagyvonalú terveket és távol jövő
beli lehetőségeket tűznek maguk elé Diós
győr mai vezetői, hanem csupa olyan dol- 
rokat, amelyekkel nem emelnek monumen

tális emléket maguknak, de csupa első
rendű beruházások, melyek hasznát-javát

DICKER RÉT.A
DIVATÁRUHÁZÁBAN
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szédet folytonosan Tóni bácsira, meg a 
többi imádóira terelte, dicsőítette a táncot, 
pezsgőt, mulatozást, szóval mindenkép o 
bebizonyítani igyekezett azt, hogy ő csak 
abba a körbe való, ahol jelenleg él.

De a terv célját tévesztette. Elek szivé
ben sokkal élénkebben lobogott a mély ér 
zelem lángja, semhogy ezt eloltani lehetett 
volna. Az utóbbi levél azonban mégis ha
tott. Ez az eljárás bántotta Eleket; hite 
megingott.

Teréz szobájába zárkózott s ott irta í 
„Tóni báró kastélyából küldött** levele*. 
Mikor Tátray nehány nap múlva ismét el
jött, abban a reményben, hogy imádottját 
már otthon találja, a szobalány ismét leve
let adott át neki, melyben csak ez a pár 
szó állott:

— „Igen jól érzem magamat Tóni báró
nál, még itt maradok.**

Elek azonban ugyanazon napon találko
zott Terézzel az Andrássy-uton, aki úgy 
tett, mintha nem látná.

— Tehát Pesten van s nekem mégis azt 
írja, hogy Tóni bárónál mulat! — gon
dolta Elek keserűen. — Miért hazudik?!

A következő napon ismét látta, még pe
dig egy ismert ur karján s mikor beko
pogtatott hozzá, a szobalány ismét azzal a 
hírrel fogadta, hogy „a kisasszony még 
nincs itthon !**

— Hazudsz, alávaló! — Kiáltotta Tát
ray, haragra gerjedve. — Komédiát játsza
tok velem, de Istenemre mondom, nem ma
radok adósotok! . . .

Most már semmi kétség, Teréz kerül', 
szabadulni akar tőle. De miért? Mi okot 
adott erre? Egy újonnan érkezett levél meg
adta a kérdésre a feleletet. Hangzót pedig 
ez következőképp:

„Kedves Pintyőkém!
A szobalány ma mondta, hogy tegnap 

dühösködtél. Igaz, hogy kissé megtréfálta
lak, de azért kár volt úgy Othellóskodni. 
Őszintén megvallva, unom ezt a mi dolgun
kat. Nem illünk össze. Tudod, én ki nem áll 
hatom a sóhajtozó Rómeókat s egészen újjá 
születtem, hogy egy kis csellel sikerült a 
pityergéseidtől nehány napra szabadulnom. 
Nos, hát igaz, nem voltam Tóni bárónál, 
hanem az én kedves kis fészkemben töltöt
tem el igen pompásan ezt a nehány napot. 
Ezentúl is nagyon jól fogom ‘ magamat 
érezni, ha azt hiszed, hogy még mindig a 
falun vagyok. Tudod, már unom az egy
hangúságot. De azért ne haragudj a te volt 
madaradra

Terézre.**
Remegett a levél Elek kezében, elolvasta 

még egyszer, tízszer, húszszor, de azok az 
apróbetük tízszer, húszszor ismételték a 
fájó valóságot.

Tehát csakugyan vége mindennek? Ajtót 
mutatott neki ő, akit a lelke üdvénél ’s 
jobban szeretett.

„Unom az egyhangúságot!“
— Szívtelen, ledér lány, majd gondosko

dom én a mulattatúsról! — szólt Elek sö
téten.

(Folyt, köv.)

mindjárt érzik, élvezzik is polgárai. Ott 
csak addig nyújtózkodnak, ameddig a. ta 
karó ér.

Tudósítónk felkereste jobban esik igy 
mondani: a városházán a község sorsának 
jelenlegi intézőit. Olyan szerencsés pilla
natot választottunk, amikor Édes Géza fő
bíróval az élén Liget hy Béla főjegyző szo
bájában tartózkodtak Bcliczky József, Szép 
Mihály és Bilhary Zoltán községi jegyzők is.

Meghitt kedves diskurzus kezdődött, 
melynek során tudósítónk visszaemlékezett 
azokra az időkre, amikor évtizedeken át 
nemcsak sajnálatos személyeskedések, ha 
talma-skodó erőszak, parancsszó, makacs 
ellenzése minden reformnak, egyoldalú 
ötletszerű deficites gazdálkodás jellemezte

diósgyőri közéletet; amikor földmives a 
vasgyári munkással, lobi ró a jegyzőkkel, 
jegyzők egymás között, virilisek a válasz
tott bizottsági tagokkal, vasgyártelepiek az 
anyaközségiekkel minden téren halálos, 
gymást megérteni nem tudó és nem akaró 
■llenségeknek tekintették, örömmel látja, 

hogy ezek a minden téren dúló egyenetlen
ségek mind megszűntek, a pártharcok tel
jesen elcsitultak és ma mindezeknek nyo
mát se látni. Kérdést intézett tudósítónk a 
főjegyzőhöz, akinek szavai annál nagyobb 
súlynak, mert hisz ő nemcsak Diósgyőr köz

közéletének 'hivatott irányitója, hanem 
elnöke a Borsod megyei Jegyzőegyesületnek 
és egyik legmarkánsabb vezetőalakja az Or
szágos Jegyző-Egyesületnek is.

Ligethy Béla főjegyző nyilatkozata

— Tény az, — mondotta a főjegyző - 
hogy ma már a belvillongások és azok az 
áldatlan harcok, amelyek Diósgyőr köz
életét és fejlődését évtizedeken át megbéní
tották, — teljesen eltűntek, ma már a rég
múlt szomom emlékei közé tartoznak. Ma 
nincs többé féltékenység vasgyáriak és 
anyaközségiek között, nem is kíván elsza
kadni se a Vasgyár, se Pereces, de nem ki 
vánunk Miskolchoz sem csatlakozni. Ma 
nem kell félnünk a vasgyári vezetőség in- 
tclligenciális és közéleti fölényétől, nem 
fekszik rá nyomasztóan a község közigaz
gatására azok virilis és választott tagjainak 
túlsúlya. Ma Diósgyőr anyaközsége. oly 
nagyszámú és magas színvonalú intelligen
ciával bir, hogy a. szakadékok, az egyenet
lenségek elsimultak. Nincs féltékenykedés 
a közigazgatás egyes tényezői között, min
denki tudatában van erejének és feladatá
nak. Kölcsönös egyetértés a célban, az esz
közökben, a munkában: ezzel értük el azt, 
hogy ma zavaroktól mentesen, simán mű
ködik a közigazgatás és fejlődik a község 
minden, része, nemcsak a  hajdan dédelgetett 
telepek, hanem maga a régebben elhanya
golt anyaközség is.

Itt megjegyezte tudósítónk, hogy régeb
ben minden közmunka a Vasgyár és Uj- 
diósgyőr fejlesztésére és csinosítására for
díthatott. a közigazgatásban túlsúlyban 
levő vasgyári képviselőtestületi tagok kény
szerítő akarata folytán.

— Ma ilyesmiről szó sincs, — válaszol a 
főjegyző. — Ma épen a vasgyári és kör
nyékbeli telepeken lakó képviselőtestületi 
tagok is készséggel járulnak hozzá az anya
község fejlesztéséhez. Sőt tessék jól meg
jegyezni, hogy itt nincs Diósgyőr anyaköz
ség, nincs Vasgyár, nincs Pereces, főképen 
nincs Ujdiósgyör, — itt csak egy egységes 
Diósgyőr község van.

Diósgyőr jövő évi tervei

És mik a község vezetőségének tervei a 
most elkövetkező esztendőre?

__ Legelső és legfontosabb tennivalónk
a község 300.000 pengős függőkölesönének, 
melynek visszafizetése egy éven belül ak
tuálissá válik, — konvertálása oly nagyobb 
és 25—30 éves lejáratú kölcsönre, amely
ből visszafizetendő lenne a 300.000 pengő; 
az azonfelül rendelkezésre álló összegből 
különböző beruházásokat és közmunkákat 
hajtunk végre. így: uj nagy óvodát épí
tünk, folytatjuk az utcák kikövezését és 
aszfaltozását az Árpád-utcával párhuzamos 
részeken. További terveink: a Szent János
tól’ rendezése, az ottani malomzugó meg
szüntetésével, a városháza előtti tér feltöl
tése és rendezése, majd később a malom
árok áthelyezése, vagy megszüntetése.

Ezek azok a feladatok, amelyeket közel 
jövőben megoldani akarunk s amelyekért 
vállvetve működik közre a község vezető
sége és lakossága különbség nélkül.

Négy év alatt háromszorosára 
emelkedett a miskolci 

járásbíróság ügyforgalma
B eszé d es szám ok  a r ró l, hogy h án y  ak tá t 
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A miskolci kir. járásbíróság elnöke a 
közelmúltban igen érdekes statisztikát ál
lított össze. A statisztika szerint a miskol
ci járásbíróság ügyforgalma az elmúlt 
években meglepő módon emelkedett. A 
kimutatás szerint 1924-ben 12.457 peresés 
perenkivüli aktát intéztek el. addig 1928. 
évben eddig 32.225 peres és perenkivüli 
akta foglalkoztatta a miskolci járásbíró
ságot.

Az ügyforgalom ilyen fantasztikus ma
gasságokba emelkedő aránya mellett szük
séges lett volna a bírói és segédszemélyze- 
ti létszám emelése, azonban ez mindezide- 
ig nem történt meg, úgy, hogy a nagy 
restancia feldolgozása érdekében a mis
kolci ügyvédi kamara saját költségén ál
lított be egy dijnokot.

Ez a statisztika azt mutatja, hogy a 
miskolciak szívesen perlekednek, azonban 
a gazdasági viszonyok leromlását, sok 
kétségbeesett existencia utolsó próbálko
zását mutatja az, hogy a perek 75 száza
léka száz pengőn aluli. A miskolciak tehát 
óvatos és olcsó perlekedők.

9278/1928. m. sz.

A miskolci m. kir. 
államépítészeti hivataltól

Borsod. Gömöl* és Kishont k. e. e. vár
megyék törvényhatósági közútjainak 
fentartásához 1929. évben szükséges fen- 
tartási és hengerelési fedanyag szállításá
nak zárt írásbeli ajánlatok utján leendő 
biztosítása céljából a vármegye alispánjá
nak felhatalmazása alapján a miskolci m. 
kir. államépitészeti hivatal helyiségében 
1929. évi január hó 11-ik napján nyilvá
nos versenytárgyalás fog tartatni.

Felhívom ennélfogva a vállalkozni aka
rókat. hogy a szállításra vonatkozó aján
lataikat a miskolci m. kir. államépitészeti 
hivatalhoz címezve a fenti határnap d. e. 
fél 10 órájáig nyújtsák be. Később beér
kezett ajánlatok, valamint táviratok vagy 
utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatok szabályszerűen felbélye
gezve. pecséttel lezárt borítékban nyúj
tandók be, a címzésen kívül a 1— 3 pont 
alattiakban felsorolt módozatok megjelö
lésével ellátott felírással.

Az ajánlatok 1929. évi január hó 11-én 
délelőtt 1 0  órakor bontatnak fel.

A benyújtott ajánlatok vissza nem von
hatók s ajánlattevők ajánlatukkal a ver
senytárgyalás napjától számított 45 na
pig kötelezettségben maradnak.

Ajánlat tehető az alulirt hivatalnál 
megtekinthető és beszerezhető kimutatás
ban részletezett mennyiségben a kőszálli- 
tásokra vonatkozó VIT. jelű részletes fel
tételekben előirt szemnagyságu fedanyag- 

(bazalt. trachyt, andezit, diabáz, 
mészkő vagy hasonló minőségű kavicsra.)

1. Az egyes vasútállomásokra a fed- 
anyagnak a bányából való leszállítására.

!. Az 1. alattiak szerint leszállított fed- 
anyagnak az egyes vasútállomásokról a 
miskolci m. kir. államépitészeti hivatalnál 
megtekinthető részletes kaviesfelosztási 
kimutatás szerint az ut. szakaszokra való 
helyszíni fuvarozására.

3. Az egyes utmenti helyi bányából be
szerzendő mészkő, rostált gödör és rostált 
folyamkavics szállítására.

Bánatpénzül a szállításra felajánlott 
fodanyagmennyiségnek az ajánlott egy
ségárral való szorzatából kiadódó válla
lati összeg 2  százaléka teendő le a mis
kolci m. kir. adóhivatalnál közig, letétbe, 
melyről szóló letéti nyugta vagy annak 
közjegyzőileg hitelesített másolati példá
nya csatolandó. Készpénz vagy értékpapír 
az ajánlathoz nem csatolható.

Bővebb felvilágositás alulirt hivatalnál 
nyerhető.

Miskolc. 1928. évi december hó 12-én.
M. kir. államépitészeti hivatal.

H K A R Á C S O N Y I  É S  Ú J É V I
meglepetéseket vásároljunk H
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Felmentett a bíróság egy gyúj
togatással vádolt napszámost

Miskolc, dec. 29
lAchtsehein László harci kai birtokán e: 

év julius 28-án borzalmas tűzvész pnszti 
tott. A vizsgálat során a osendörség egy kis 
pléhdobozt talált, mely arra mutatott, 
hogy nem véletlen okozta a tüzet, hanem 
gyújtogatás történt. Hosszas nyomozás 
után a csendörség őrizetbe vette Ádá, 
János napszámost, aki Lichtschein Lász
lónál volt alkalmazásban és a kérdéses 
napon bocsáttatott el állásából. Adám a 
csendörségen beismerő vallomást tett, 
amit azonban a vizsgálóbíró előtt vissza
vont azzal, hogy a csendőrök bántalma
zással vették ki belőle a beismerő vallo
mást. Statáriális bíróság elé került Adám 
János gyujtogatási ügye, onnan azonban 
visszautalták a rendes bírósághoz. Pénte
ken tartott ebben az ügyben fötárgyalást 
a Tóth-tanács, a vádat dr. Vajó József 
kir. ügyész képviselte, a védelmet pedig 
dr. Barna Mór miskolci ügyvéd látta el. 
A vádlottat szuronyos fogházör vezette 
fel a tárgyalóterembe és az elnök kérdé
sére fenntartja a vizsgálóbíró előtt tett 
tagadó vallomását és teljesen ártatlannak 
mondja magát.

Tóth elnök: A csendörségen bismerö 
vallomást tett.

Vádlott: Nagyon megvertek, nagyságos 
elnök ur.

Tóth elnök: Mivel bántották?
Vádlott : Bikacsökkel verték a talpamat 

és ként égettek az orrom alatt. Azért 
tettem beismerő vallpmást, hogy megsza
baduljak a további kínzásoktól.

A kihallgatott tanuk ,közül egy sem 
látta a kérdéses éjszaka Adámot a tanya 
körül ólálkodni. Adám felesége pedig eskü 
alatt vallotta, hogy férje a kérdéses éjje
len odahaza volt.

A bíróság hosszas tanácskozás után hir
dette ki az ítéletet, mely szerint a vád
lottat a bizonyítékok hiánya miatt a vád 
és következményei alól felmentette.

Ó̂iGHflTÁSOSABB GYÓGYVÍZ?^ 
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Miskolc-Budapest másfél óra
A közeljövőben repülőjárat indul Miskolc és Budapest között -

A technika haladása ma úgyszólván 
teljes mértékben a közlekedés gyorsítását 
és könnyebbé tételét célozza. Tudósok 
gyakorlati szakemberek egész légiója fog
lalkozik avval, hogy minuél gyorsabbá ké 
nyelmesebbé és biztosabbá tegyék a köz
lekedés legfontosabb ágát: ae utazást.

Ma a leggyorsabb közlekedési eszköz, 
mely minden tekintetben bevált: a re
pülőgép. Ezért úgy a repülőgép építése, 
mint annak személy- és postai szállítására 
való felhasználása mind nagyobb teret 
hódit.

Magyarországon is felismerték mái- a 
repülőgép közlekedés óriási fontosságát és 
mint biztos forrásból értesülünk a keres

kedelmi miniszter egyik legközelebbi 
programmpontjává a repülögépforgalom 
minél szélesebb irányú kihasználását tűzte 
ki. Illetékes tényezők elgondolása szerint 
Budapestet az ország nagyobb városaival 
közvetlen repülőjáratok fogják összekötni, 
elsősorban a postai forgalom céljaira, ké
sőbb, sőt talán a postai forgalommal 
egyidejűleg utasok szállítására is.

Egyik legelső repülőgépjáratot a ke
reskedelmi miniszter Budapest Mis
kolc között kívánja rendszeresíteni.

Szinte felesleges hangsúlyoznunk, hogy 
milyen nagy fontosságú lesz e repülőgép
járat Miskolc város kereskedelme szem
pontjából, hiszen á Miskolc—Budapest

Miskolc városa repülőteret vásárol
közötti 189 km. tehát a mai közleke
dési lehetőségeknél jelentéktelen — távol
ság mellett egy express levél kikézbesítése 
legkedvezőbb esetben hat órát vesz 
igénybe, mig a repülőjáratok bevezetése 
után ez az idő maximálisan két órára fog 
csökkeni.

Tudomásunk szerint a kereskedelmi 
miniszter már tárgyalásokat is folytat a 
város vezetőségével, melynek elsősorban 
is repülőtér megszerzését tette feladatává. 
A városi tanács az ügy fontosságát kellően 
értékeli és megtette már is a szükséges 
intézkedéseket a repülőtér szerzésére, eset
leg a már meglevő repülőtér megfelelő 
kiépítésére.

1929-ben csak utat épit Zempíénmegye
Elfogy lassan a kórház kibövitésóre felvett felhasználatlan 
kölcsön, mert a nópjólóti miniszter hozzájárulása késik

B ernát A ladár a lisp á n  n y ila tk o za ta  —
Sátoraljaújhely, 1928. dec. 29

Zemplén vármegye székházában az alis
pán dolgozószobájának ablakából Fő arcára 
nyílik kilátás. Heti vásáros nap van 
leklödéssel nézzük az ucca forgalmát. Mert 
forgalmas ma az ucca. Tele van sátrakkal, 
árusító asztalokkal, melyekben ruhát, 
jöt, vásznat és rulmnemüeket kínálnak. 
S’agV a forgalom szóval, mert tele van az 

uccu elárusítókkal, ellenben vevőt esa/c 
néha-néha látni egyel és az sem vevő, mint 
inkább csak alkudozó. A jóakarat meg volna 
az újhelyi vásári kereskedőkben, szívesen 
adnák el portékáikat, csak volna aki meg
venné.

Körülbelül ez a hotyzete a hivatalos 
Zemplénmegyének is. Terv, jószándék bő
ven, akkornának minden szépet és jót, 
annál is inkább, mert igen sok a megal
kotni való, a szükséglet ám annál keve
sebb a kivitelhez szükséges másika tényező: 
a pénz.

Szemben ülünk Zempl én vármegye alis
pánjával, Bernáth Aladárral, aki keser
nyés mosollyal ajkán hallgatja kérdésün
ket : mit akar és mit fog alkotni a megye 
1929-ben?

— Hogy mit akar, mit szeretne al
kotni — feleli — azt könnyen el tudom 
mondani, de hogy ebből a sok tervből 
mi válik valósággá, erre igen nehéz felelni.

Egyelőre egy bizonyos: az útépítési 
programmot, melyre fontkölesönt felvettünk,

tovább folytatjuk, illetve be. is fejezzük az 
idén. A programmban főként a Sárospa
tak felé vezető utak szerepelnek és ezek 
között is első helyen a Patak—cigándi ut. 
összesen 32 km. utat fogunk meg- és át 
építeni, ami elég tekintélyes teljesítmény 
ha figyelembevesszük, hogy egy évben 
összesen 4 km. utat hengereltünk. Befe
jezést fog nyírni a hidak átépítése és a 
jövő év tavaszán Zemplénben nem lesz 
már egyetlen tahid sem, mert mindannyit 
vasbetonból építettük át

Egy utat valamely modem uj útépítési 
rendszer szerint fogunk jövőre átépíteni 
bitumenes vagy más rendszerrel, ma még 
nem tudom — és ez az u t a .Sátoraljaúj
hely—radvánj’i 18 km-es útszakasz.

— Nem a vármegye építi ugyan, de 
hozzájárul a Balsa és Kemézlö közötti 
Tisza-hid építéséhez, melynek építését 
már tavasszal megkezdik. Ez a híd egész 
lényegesen meg fogja rövidíteni a Sátor
aljaújhely—nyíregyházi utat és rajta ke
resztül a bodrogközi gazdasági vasút ösz- 
szeköttetést nyer a nyírvidéki vasúttal, a 
két város között tehát a legrövidebb utón 
közvetlen vasúti összeköttetés lesz. Még 
a hídépítés befejezése előtt megkezdjük 

hozzávezető ut kiépítését. Ez persze 
sak 2—3 év múlva lesz aktuális.

Az Erzsébet kórház tüdőbeteg-paviilon- 
jának megépítéséhez felvettünk 150.000 
pengő kölcsönt már több mint két éve.

A paviliont azonban nem tudjuk megépí
teni, mert a népjóléti minisztérium még 
mindig nem adja meg az ígért, hozzájáru
lást. Nehogy a pénz teljesen elfogyjon, 
anélkül, hogy felhasználjuk valamire, elv
ből a pénzből ki fogjuk építeni a jövő év
ben a vármegyeház két szárnyépületét. Eb- 
ben fog elhelyezést találni a vármegyei mú
zeum.

Hát bizony mindössze annyi, amit 
valóban meg fogunk csinálni. Tervünk 
van ennél sokkal több és szebb. Ha csak 
azt említem, aminek létesítése a legsürgő
sebb volna, itt van az Erzsébet kórház 
kibővítése. A telket már meg is vettük 
a tüdőbeteg, szülészeti és ajárvány-paVil
lon felépítéséhez. De nem hiszem, hogy 
hamarosan meg lehetne építeni a három 
pa viliont, mert az építési költség kb. 
1.000,(XX) pengő. Igaz, hogy ennek a felét 
a népjóléti minisztérium fogja viselni . . . 
de mikor? Pedig már az építési tervek is 
készen vannak. Kauser műépítész készí
tette el. De a kivitel igen messze van 
még a tervtől.

-  I t t  van azután Cigánd—dombrádi 
Ilid. Ezt is meg kellene építeni, mórt a 
mostani poutonliid csak nyáron használ
ható. Erre is ki tudja, mikor kerül sor. 
Nagyon meg leszek elégedve, ha 3—4 év 
uralva.

Bizony mindössze ennyi, amit megtu
dunk csinálni, — fejejezte be a beszélge
tést illetve panaszkodást, Bernáth főispán, 
akiben van invenció, van akaraterő, van 
hozzáértés, csak . . . nincs pénze, amivel 
tervét valóra válthatná.

I S z i l v e s z t e r  éjjel minden ut az Abbáziába vezet I
A szokásos malac, pezsgő és likőr sorsoláson ki vili a különleges meglepetések egész sora várakozik a közönségre. Jókedv ós hangulat lessz. Katonazenekar ós H  
cigánybanda felváltva játszanak, Mindenki kedves ajándékot kap. Igyekezzék mindenki jókor jönni és helyet rezerválni. Telefon 53. A „FÉSZEK" mulatóban uj műsor ós táncverseny | |g

Magyarázat
— A Felsömagyarországi Hírlap tárcája

Irta : Miskolczi Erzsi

— Csak azt akarom mondani, hogy ha 
Karcsival van valami kis eltérésed, ne sírj 
azért kicsi lányom., az csak olyan bárány
felhő a tavasz egén, majd elmúlik az első 
találkozásra. Nem akarsz kicsit nekem be
szélni kicsi lányom?

—  Nem anyám!
Ka Imámé meghökkent, ezt a hangot még 

nem halottá. Hogyan, hát annyi 
sok szenvedés után, amit < az életben már 
átélt, még az is jöthet, ho y a kis lánya így 
felel neki, hiszen ezt mái ő sem bírja. Nem 
volt még elég a szenvedésből? összeszori- 
totta fogait és végigfuttatta gondolatait a 
múlton.

Az erőszakolt férjhezmenése, az élet, 
melyet férje oldalán eltöltött, a mártirom- 
ság, mely osztályrészül ju to tt neki, mind, 
mind csak az ő idegeit őrölték fel, minden
ellene fordult, mig vigasztalását csakis 
másodszüött gyermekében lelte fel. S most 
talán valami baja van Magdának, vagy 
egyenesen reá haragszik?

Csendesen kezdett sírni a fehérhaju úri- 
asszony, szivének azzal a fájdalmas zoko
gásával, melyet visszafojtani nem lehet.

Magda ijedten fordult meg, mikor a zo
kogást hallotta és most már ő Ls sirva du
ruzsolt a fülébe:

— Drága egyetlen anyuskám, igazán

Inem akartam, bocsáss meg, ha megbántot
talak, hiszen tudod, mennyire szeretlek és 
mindent fe tudnék áldozni érted, de na
gyon ideges vagyok. Látod, a sok előkészü 
let, a kelengyebeszerzés is, és a sok munka, 
mely utóbbi időben lefoglalt, nagyon fel
őrölte az idegeimet, hiszen azért hozol most 
még fel a Tátrába, pár héttel az esküvő 
előtt, hogy kipihenjem magam. Látod, ezt 
Te is tudod, mégis haragszol rám.

— Természetes, azért, mert Te meny
asszony vágj', nem kell engem megbánta
nod, hiszen tudod, hogy egyedül maradok 
s az élet elviselhetetlen lesz részemre, bár 
■miniden vágyam az volt, hogy Téged ked
vedre és jól adhassalak férhez. Miért volt 
tehát e hang? Talán van okod rám hara
gudni valamiért, ha Karcsira nem 'harag
szol?

A lány arcán félreismerhetetlen árny 
futott végig, melyet erősen igyekezett pa
lástolni, de az anj-a gondos, jóságos szeme 
leánya arcát s úgy nézve a szeme közé már 
észrevette. Mosolyogva fogta két keze közé 
pajkosan kérdezte:

— Tehát mégis Karcsi?
— Nem drága jó anyám — mondta azzal 
határozottsággal, mely egészben jelle

mezte ezt az okos kis lányt. — Ha Karcsi
val van nézeteltérésem, azt én hamar el 
tudom vele intézni, mert igazán nagyon 
szeretem őt, de véleménj-különbségnél más 
nem is igen szokott előfordulni közöttünk. 
Engem egész más dolog foglalkoztat, me-

i Ivet sajnos, most veled nem közölhetek, de 
annyit tudok mondani, hogy egész lelkem 
fáj belé s nem tudom, hogj-an fogom ma
gam tultenni ezen a félig tudott dolgon, 
mely njragodni nem hagy s melj’et föl tét 
lenül el akarok intézni veled anyám, 
is egyeztem bele oly hamar ebbe a célnél
küli utazásba, mert itt, a mi kedvenc he- 
gj’eink között, hamarabb és könnyebben, 
nj'iltabban tudok veled beszélni itt, ahol 
'mindig olyan nagyon jól éreztük magun
kat, akarom megkapni tőled a biztos, meg- 
nj-ugtató választ, mert, ha jóságos szemed
be nézek, úgy is tudom, hogjr csak tévedés 
vagy rosszakarat, de igaz nem lehet.

Észrevette, hogy sokat mondott, de már 
késő vo’lt. Édesanyja haloftfehéren, meredt 
szemmel nézett rá, levegőt alig kapott és 
amúgy Ls beteg szive megállt egy pilla
natra.

Iránya  vizet vett elő s azzal mosta le a 
fáradt, szenvedő arcot, mig közben hang
talanul hulltak a könnyei, hiszen ma már 
másodszor bántotta meg imádott édes
anyját, aki letörülte könnyeit és szilárd 
hangon visszautasithatatlanul igy szólt:

— El kell mondanod mindent, amit 
akarsz, tudnom kell, nem szabad neked 
egy pillanatig sem rágódnod azon, amit 
rossz emberek mondanak. Tudni akarom!

Már az a régi anya volt, aki felelősségre 
vonta minden kicsiségért gyermekért, mert 
nevelni akarta, oktatni akarta. S a lány 
úgy érezte, hogy beszélnie kell, pedig tud-

'ta, hogy nem volna szabad. Tudta, hogy 
'nem volna szabad szólnia, de érezte, hogy 
szólni fog.

Nem volna szabad szólni ? Miért ? Hiszen 
öljran dolgot hallott, amely bemocskolja az 
ő áldott jó anyukáját, akit csak szeretni 
tanult meg és akit úgy tisztelnek mások is? 
Hát neki nincs joga ahhoz, hogy megvédje 
az édesanyját rú t rágalmazások ellen?

— Anyám, nem akarok fájdalmat okozni 
neked. Nagyon szeretlek és mindenen ke
resztül is csak szeretni tudlak, do mégis 
Tudod. Én valamit hallottam, ami féged 
í-rintett. S ezt én nem hagyhatom. El aka
rom veled intézni a Szekeres-ügyet.

Az anya egy pillanatra ismét hátradült 
az ülésen, de erőt vett magán, most nagyon 
erősnek kell lennie, tudta, számított arra, 
hogj' az életben egyszer ez előkerül s akkor 
neki szégyelnie kell magát leánya előtt. S 
kitérni már nem lehet. Felelni kell. A 
kupéban egyedül ültek s ő csendesen, hang
jában minden keserűség nélkül, btf álni 
kezdett.

— Én már nagyon sok szenvedésen raen- 
tem keresztül, már edzve vagyok s tudtam, 
hogy el kell viselnem az életem eme leg
nagyobb csapását. Amikor igy kerülök eléd 
vádlottként. Felelnem kell. És felelni fo
gok, mert felelősségre vontál.

S leánya tiltakozó mozdulatát elhárította 
szerető kézzel, megcsókolva a kezet, amely
nek életet adott. Azután tovább beszélt. 

(Jövő vasárnap folytatjuk.)
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A U T Ó - M O T O R
Rovatvezető: SOLTÉSZ IMIIÉ OR.

Miért mennek tőnkre a miskolci 
autótaxisok?

Bebizonyosodottan a legrosszabb 
üzlet az autótaxi Ahol senki 
sem szerzett még vagyont Miért 
nincs Miskolcon taxlprobléma ?

Miskolc, december '25*.
Itt a miskolci autóstandokon moso

lyogva olvassák azt a tülekedést, ami 
fővárosban az autótaxi engedélyekért fo
lyik. Fájdalmas mosoly fanyarodik 
autótaxisok arcára és mondják: Miskol
con persze éppen ellenkezőleg van, itt 
versenyfutás indult meg arra. hogy 
tud hamarább megszabadulni az automo
biljától, főleg a taxitól. Tényleg olyan k 
látástalanul rossz üzlet a taxi Miskolcon 
Erről meglepően ható adatokat mond el 
egy miskolci taxitulajdonos:

— Más a helyzet a fővárosban és más 
Miskolcon. I t t  aránylag túl sokan 
gyünk ahhoz, hogy csakugyan meg lehes
sen élni. Elsősorban azért megyünk tönk 
re. mert télen képtelenek vagyunk fizetni 
az autórészleteket már pedig alig van 
olyan taxitulajdonos, aki nem azzal 
gondolattal ölte bele kevés készpénzét 
taxiba, .hogy majd megkeresi a részletek
hez szükséges összegeket. Mert ezt sem 1* 
hét megkeresni, de gyakran még a soffőr 
fizetését sem. Nő az adósság egy napon 
pert akasztanak a nyakába, viszik 
autót és itt a gond, hogyan lehetne meg 
élni és kikászálódni a sok adósságból 
Számtalan esetet lehetne felsorakoztatn 
arról, miként sodródott az anyagi össze 
omlásba, aki először egy, majd két taxi 
val próbálkozott. Maga vezette és elein
te csakugyan úgy látszott, a kitartó józan 
munka meghozza a gyümölcsét . . .  de 
most már nap-nap után megismétlődnek 
az árverések, foglalások és örül, ha elme 
hét ismét állásba . . .  De nemcsak ez, ha
nem sok más példa is szomorún valóságot 
igazol, itt nem lehet megélni, mert a ver
senyben elvesznek a komoly üzleti számí
tási lehetőségek, aztán jön a benzin-, óla, 
számla, végül a p e r . .

— Most egyesületekbe tömörültek 
taxitulajdonosok, de csak a hatósággal 
akarják elintézni az elintézni valókat 
I t t  nem lehet numerus clausust csinálni 
mert ez sem segít! Vidéken csak nagyon 
kevesen tudnak megélni taxiból, mert 
amit keres a kocsi, az el is megy— javí
tásra. Más természetesen a helyzet a fő
városban, ahol nagyüzem a taxi, ahol 
nagy vállalatokban realizálódik, mi itt 
szerteoszlik .százfelé: kidás. javítás, 
rázs. Ez az oka, hogy, amig a fővárosban 
vaó, ignzi érték a taxi, itt Miskolcon, bi 
zony sovány kenyeret és bizonytalanságot 
jelent. Miskolcon bebizonyosodott, hogy a 
legrosszabb üzlet a taxi és ha valaki koc 
káztat, úgy a taxi tulajdonos az. Taxival 
nemhogy vagyont nem lehet szerezni, de 
a sovány kenyeret sem biztosítja mindig
• ...............................  Jl Jk JL- j

1 Bizonyosan megtalálja
S{R enault
íí

húsz különféle tipusu
könnyű-, gyoi-s- vagy nehéz 
teherautója között azt a 
t i p u s t, amely kategória 
teherbírás és ár tekinteté
ben leg jo b b an  megfelel.

Reiman;
BUD APEST, r
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A háztulajdon közterheinek folytonos emelkedése
Adócsökkentés amely nem népszerű 

Irta Póta László
Miskolc, december 29, 

Ita a régebbi házadótörvények rendelke 
zéseit az újabb s a mostani házadótörvé
nyekkel egybevetjük, azt látjuk, hogy min 
•len újabb törvény újabb és újabb megtör 
heltetést jelentett a háztulajdonosokra. A; 
igazság kedvéért le kell szögeznünk, hogy 

sak a régi, illetve nem adómentes há 
zakra nézve áll, mert az uj építkezések elő
mozdítására főkép az utolsó 5 évben igen 
értékes kedvezmények adattak.

Mivel azonban a háztulajdonosok túl 
nyomó kontingense városokban és olyan 
községekben van, amelyek változó béralap 
után adózik, továbbá mivel a házak na 
gyobb része régi, vagy olyan ház, amely 
már nem élvezhet adómentességet, a ház- 
adóteher változása főkép a városi háztulaj 
donosokat érinti.

Az alkotmányos éra helyreállítása óta 
házat, mint vagyon, több mint néy évtize
den át egyáltalában nem adóztatták meg, 
csupán annak hozadékát; azonban ez min
den vagyonnál igy volt. Ez a hozadéki adóz
tatás is évtizedeken át jóformán semmit 
sem változott és kevéssé volt zaklató a ház- 
tulajdonosra, mert 3 évre szólt a kivetés, 
tehát nem kellett minden évben uj adóbe
vallást beadniok.

Az 1868. évi XXII. és 1883. évi XLVI 
törvénycikkek szerint városokban a házadó 
2 0  százalék volt, tehát láthatólag elég ma
gas. Azonban a bérjövedelemből mint fő
alapból leszámítandó volt fenntartási költ 
ség címén 30%, tehát a házadó kulcsa csak 
14 százaléka volt. Ezenkívül azon házaknál, 
amelyeket telekkönyviig betáblázott adós
ság is terhelt, az általános jövedelmi pót
adóból leszámittatott a kamatteher 1 0 %-a 
ami az adó 30 százalékáig, azaz a bér-alap 
6  százalékáig terjedt. Vagyis a házadó a te
hermentes házaknál 14, a megterhelt ház
nál 8  százalékot tett ki.

A háztulajdon fokozódó megterhelése
Amidőn az idősebb Wekerle Sándor zse

niális adórendszerét 1909-ben megalkotta, 
az 1909. évi VI. törvénycikkben a házadót 
olyképen szabályozta, hogy átvette ugyan a 
házadó alapját meghatározó összes rendel
kezéseket a régebbi törvényekből (házbér -j- 
járulékok), azonban elhagyta a 30 százalé
kos fentartási költség leszámításának ked
vezményét és megszűnt a kamatteher 1 0  szá
zalékának figyelembe vétele is. Viszont a 
házadó kulcsát az eddigi 2 0 %-ról leszállí
totta, a nagyobb városokban és községekben 
14—11 százalékra, a kisebb községekben 
9%-ra. Bár a jövedelem- és a vagyonadó- 
törvényben már nemcsak a házbérhozadék 
megadóztatásáról is gondoskodott, de a há
zat, mint vagyontömeget is megadóztatta, 

iszont úgy a vagyonnál, mint a jövedelem 
hői nemcsak a telekkönyviig betáblázott, 
anem az összes igazolt terheknek és kamat 

terhének leszámítását is engedélyezte.
A világháború után a háború és a forra

dalmak romjainak eltakarítása, a ránk zú
dult hadisarcok óriási, a polgárság erején 
felüli megterheltetését. • eredményezték. 
Minden vonalon és mindenkitől súlyos ál
dozatokat kívántak s evégből egyre újabb 
és újabb adóreformok születtek meg. A ház-, 
adót az 1920. évi XXII. törvénycikk sza
bályozta újra, mely majdnem teljes egészé
ben átvette* kevés változással a Wekerle- 
f é i  1909. VI. törvénycikk valamennyi

rendelkezését. Leglényegesebb, de egyben 
legsúlyosabb változtatása az volt, hogy 
házadó kulcsát minden könnyítés nélkül 
felemelte 20 százalékra. Mivel pedig idő
közben a házbéreket az államhatalom kény 
szem-miietekkel magasabb érdekből, a köz
jó érdekében megkötötte és stabilizálta 
azonfelül a hatóságoknak meglehetős széles
körű lakásigénybevételi jogot is biztosított 
a házadót később némileg csökkentették 
18%-ra.

Hosszú és súlyos esztendők következtek. 
Már minden vagyonfajta felszabadult 
gasabb államérdekből elrendelt korlátozás 
alól, csupán a háztulajdon maradt az 
egyetlen, — azok közül is épen a régebbi, 
adómentességet nem élvező házak, — ame 
Iveken az álbunhatalom rajta  tartotta 
kezét. A közhatalom nem elégedett meg az
zal, hogy megszabta a házbér mértékét, el 
vette a háztulajdonos rendelkezési jogát 
vagyonának részeivel, vagy egészével, reni 
tens viselkedésű, vagy házbért nem fizető 
nkóival szemben éveket igénybevevő és 

költséges perre kényszeritetteé sőt ezenfelül 
még hivatalnoki, pénzbeszedői, nyilvántar 
tói munkakörre is kénvszeritette, sőt anya
gilag felelőssé tette őt bérlőiért, végrehaj 
tást, árverést akasztott nyakába, ha azok 
nem fizettek. Az állam kimondotta, hogy 
mindenki, aki lakik, vágj- bérel bizonyos 
meghatározott kincstári járulékot (házré
szesedést) köteles fizetni, ezt ugyan a bérlők 
tartoztak megfizetni, de a járulék kiszámi 
tását, nyilvántartását súlyos büntetés terhe 
alatt ingyen a háztulajdonos volt köteles 
teljesíteni, aki azonfelül felelős volt a járu 
lékért és köteles volt az államnak megfi 
zetni akkor is, ha a bérlő neki nem fizette 
meg. Azután a városok megszüntették a 
közszolgáltatási dijak egyénenkénti kirová 
sát s ehelyett azokat házanként a háztulaj 
donosokra rótták k i; amikor a közszolgál
tatási dijak megnövekedtek, akkor enged 
ték meg 1924-től kezdve a közüzemi dijak
nak a lakók általi kötelező megtérittetését 
1928 február elsejétől kezdve aztán ezt is 
megszüntették, úgy hogy ma a háztulajdo
nosok fizetik a bérlőik összes közszolgálta
tási dijait, ami a házbérnek 5— 1 0  száza
lékát jelenti.

Ha tehát az ifjabb Wekerle-féle házadó 
•sökkentési törvény az adókulcsnak 2  szá
zalékkal való leszállítását eredményezi, de 
mert nem mondja ki a közszolgáltatási di
jakra eső hányad adómentességét, az uj 
törvény visszaesést jelent, mert végered
ményben nem a házadótoher csökkenése 
hanem 3— 8  százalékos közteher emelke
dése áll elő

Házadótoher régebben és most, 
számokban

Az 1883. évi XLVI. t.-c. alapján a ház
tulajdonos közadóterhei a következők vol
tak 1909-ig Miskolcon.

1. Tehermentes háznál: Házbéradó 20 
százalék, II. oszt kereseti adó (3 családta
got számítva), ált. jövedelmi pótadó 30%, 
orsz. betegápolási pótadó 5%, községi pót
adó 60%, útadó 2 0 % =  1 0 0 0  korona bér- 
jövedelem mellett 308.36 korona, azaz 
30.80%; 1000 korona bérjövedolem mellett 
3017.116 korona, azaz 30.17%.

2. Erősen megterhelt háznál: (Ugyan
azon adótételek az ált. jövedelmi pótadó 
kivételével), 1 0 0 0  kor. bérjövedelem mel-

Miskolci
Takarékpénztár

Alakult 1845-ben

letl 266.36 korona, azaz 26.63° 0; 10000 kor. 
bérjövedelem mellett 2597.36 korona, azaz
25.97%.

Az 1909. VI.- törvénycikk életbelépése 
után Miskolcon (ez esetben egyenlő mér
tékben adózott bármily bérjövedelmü ház. 
akár tehermentes volt, akár nem).

Házbéradó 14%, Községi pótadó 70%. 
Orsz. betegáp. póta tó 5%, Ft adó 10% =  
1000 koronás bérjövedelmü háznál 259.— 
kor., 1 0 0 0 0  koronás bérjövedelmü háznál 
2590.— korona, azaz egyformán 25.9%.

Az 1920. X XII. t.-e. életbeléptetése és 
módosítása után (tehermentes háznál s fel
téve, hogy a háztulajdonosnuk egyéb va
gyona s jövedelme nem volt) :

Házadó 18%,, Jövedelemadó skála sze
rint, vagyonadó ( 2 0  százalékos becslés alap
ján) skála szerint, községi pótadó 70%, 
útadó 1 0 % =  1 0 0 0  koronás jövedelmű há
zaknál 331.— kor., azaz 33.10%; 10000
koronás jövedelmű házaknál 4110.— kor.. 
azaz -11.10%.

Az ezidőszerint érvényben levő 1928. évi 
állapot szerinti adózás (tehermentes ház
nál) :

Házadó 18%, jövedelemadó skála szerint, 
vagyonadó (2 -szoros becslés alapján) skála 
szerint, községi pótadó 50%. Betegáp. pót
adó 16%, útadó 1 0 %, rokkantadó 5° / 0 *= 
1000 pengős házbérjövedelem után 357.30 
pengő, azaz 35.73%: 10000 pengős házbér
jövedelem után 3875.40 pengő, azaz 38.75 
zúzalék.

Az ifjabb Wekerle-féle házadó,, csökken - 
tő“ törvény után az odó annyiban változ
nék, hogy a házadó 18% helyett 16% lesz. 
Vagyis az 1000 pengős bérű ház adója ki 
fog tenni 1929-ben 321.10 pengőt, azaz 
32.11%; 10000 pengős bérjövedelem után 
3513.40 pengő, azaz 35.13%.

A közterhek csökkenése tehát mintegy 
3.5 százalékot tenne k i ; ezen csökkenés 
azonban csak látszólagos, mert a háztulaj
donosnak ezenfelül még fizetni kell mint ki
fejezetten közterhet, a vízvezetéki, csator
názási, szemét fuvarozási, sőt a magánvállal
kozók által beszedett kéményseprési dija
kat is. Ezek ma már, amint előbb mondot
tuk, a házbérnek mintegy 5— 10%-ára ing
nak. fi mig azelőtt ezeket a háztulajdonos 
a bérlőtől kormányintézkedés folytán meg
kapta, a közszolgáltatási dijakat ebből fi
zette, bár ezeket ritkán fedezte. Most azon
ban már a háztulajdonosnak a házbérből 
kell fedeznie, tehát ennyivel több közterhet 
kell viselnie. Ha ennek mértékét átlagosan 
7%ra számítjuk, ez esetben kiteszen a köz
teher :

1000 pengős bérjövedelemnél 391.10 pen
gőt =  39.11%-ot.

10000 pengős bérjövedelemnél 4213.40 
pengőt =  42.13%-ot.

A háztulajdonosok túlterhelése
11a egybevetjük a fentebb elmondottab- 

bakat, a következőket állapítjuk meg: 
Kétségtelen, hogy az 1909 előtti időkben 

nagyon súlyos közteher nehezedett a ház- 
tulajdonosra, mert házbérjövedelmének 30 
százalékánál többet kellett e címen adóznia.

A nagy Wekerle Sándor tisztán látta 
ezeket és méltányosnak találta, hogy a kü
lönféle adónemek közötti egyenlőtlensége
ket nivellálja; az e célból megreformált régi 
és behozott uj adónemok alkalmazása utáu 
a háztulajdonos közterheit 26%-ra, tehát 
igyhatodával csökkentette.

Az 1920. évi adótörvények aztán egy
szerre olyan nagyra növelték a közterheket, 
hogy azok a bérjövedelem egyharmadánál, 
sőt 40 százalékánál többet is felemésztet
tek.

Ma már valamivel jobbak a viszonyok; 
bizonyos stabilizáció mutatkozott s a pengő 
belső értéke is emelkedett; az utóbbi idők
ben azonban ezek az állapotok ú jra  meg
romlottak ugyanuyira, hogy a régi házak 
tulajdonosai ismét egyre .súlyosabb hely
zetbe jutnak. A régi házak fentartása és ta
tarozása immár nagyon is szükséges s mind 
nagyobb összegeket nyel e l; ezek után ma 
már semmiféle kedvezményt nem kapnak 
sem eseti adótörlés, sem az adóalapból való 
leszámitás utján. Az adó- és egyéb közter
hek pedig felemésztik ma a házbérnek 
csaknem, sőt nagyobb házaknál a 40o/ o-át. 
Egy 1000 koronás bérjövedelmü háztulaj
donos a közterhek után felmaradt 700— 
730 kor. tiszta jövedelemből, vagyis havi 
60 koronából szüköcskén ugyan, do megél
hetett 1890— 1909 táján. Ma egy 1000 
pengős bérjövedelmü kis háztulajdonos a 
megmaradó 600—640 pengőből, azaz havi 
50—52 pengőből nemcsak megélni nem 
tudna, hanem még a nyomorgásra is kevés 
lenne egymagának is.
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— M iniszterek v ad ászk irán d u 
lá sa  L illafü redre. Bethlen István mi
niszterelnök és Mayer János földmi velős- 
ügyi miniszter vezetésével a kormány 
több tagja a kitünően sikerült gödöllői 
vadászat után szombaton korán reggel 
Ljilllafüredre érkezett. A miniszterelnök 
és a földmivelésügyi miniszter mindjárt 
reggel megtekintették a hámori cseppkő- 
barlangot és annak bejárata körüli vár- 
szerü építményeket Sehlosser István er- 
döfötanácsos kalauzolásával. Délelőtt a 
miniszterelnök kíséretével a Bükk renge
tegeibe indult vaddisznó vadászati1. A szom
bati vadászat befejeztével este 4 órakor 
2 2  terítékes vacsora volt a felső hámori 
kincstári szállodában, amelyet Böczögö 
József miskolci veudéglős szervírozott. 
A miskolci előkelőségek közül Soldos 
Béla és Mikszáth Kálmán főispánok. 
Szepessy Arfur erdőigazgató és Kertész 
András csendörezredes vett reszt. Mikszáth 
főispán a vasárnapi folytatólagos vadá
szaton már nem vesz részt, mivel fia 
betegágyához, nógrádi birtokára utazik.

ÉskÜVÖ. Dr. Tolna)/ Sándor, az 
Országos Társadalombiztosító Intézet mis
kolci kerületi pénztárának titkára és fő
nökhelyettese szombaton délután ö óra
kor tartotta esküvőjét Biró Gizikével 
Biró Sándor igazgató-tanító leányával.

Z em plénvárm egye fő lévéltár- 
noki á llá s ra  három  p á ly áza t é rk e 
ze tt be, közöttük Metzner Tibor dr. 
Zemplén vm. ny. árvaszéki ülnöké. Széli 
József főispán minden valószínűség szerint 
az egyetlen zempléni pályázót. Metzner 
Tibort fogja kinevezni a - föle vél tárnoki 
állásra.

— Nemzetközi orvoskongresszus Kai
róban. Kairóból jelentik. E napokban fe
jeződik be itt. a nemzetközi orvoskongresz- 
szus, amelyen főleg a lepra betegség terá
piáját vitatták meg. Azonkívül különbö
ző nemzetiségű kiváló szakorvosok tarto t
tak előadásokat a vérhas. malária és 
trachoma gyógyításáról. Több tudomá
nyos értékű orvosi filmet is m utattak be. 
A legközelebbi nemzetközi orvoskongresz- 
szust 1931-ben Hollandiában fogják meg
tartani.

— K igyullad t egy kunyhó  és ben t
ég e tt egy gyerek . Kistálya község mel
lett borzalmas szerencsétlenség történt 
péntek délután. Bólyinkó József mocsár
majori lakos két éves József nevű kisfiát 
egyedül hagyta odahaza, aki valahonnan 
elökeritett egy skatulya gyufát és játsza
dozni kezdett vele, majd az égő gyufát 
az ágyra dobta, mely pillanatok alatt 
lángra lobbant. A kisfiú hiába próbált az 
égő kunyhóból kimenekülni, nem sikerült, 
mert az ajtó be volt zárva, a tűz pedig 
tovább terjedt és csakhamar az egész 
kunyhó lángokban állott. A szomszédok 
a tűz színhelyére siettek, de mitsem sejtettek 
arról, hogy a kunyhóban van valaki. Csak 
amikor megérkezett Bólyinkó József s jaj- 
veszékelve törte be az égő ház ajtaját, 
akkor borzalmas látvány tárult szemeik elé. 
A kisfiú már teljesen széné égett. A gon
datlan apa ellen megindult az eljárás.

— Uj a la k u la t M iskolcon. Mint 
Budapestről értesülünk a másfélszázaddal 
ezelőtt alakult Goldberger Sám. és Fia 
rt. textilipari concern. Miskolcon fiók
üzletet létesít. A fiók vezetésével Blu- 
menfeld Ervint, a vállalat debreceni fiók
jának volt főnőkét, bízzák meg.

j Sárkány János I

{
gőzerőre berendezett kelmefestő 

és vegytisztító műhelye 
SÁTORALJAÚJHELY,

Tompa utca 16

Felvételi üzlet Sátoraljaújhely:
M olnár István-u tca  5. sz. a la tt

(Pannonia-szálló épület)

V á lla lo k :  Női- és férfiruhák, selymek, 
függönyök, butorhuzatok, szőnyegek, fej
kendők, kézimunkák stb. vegyi tisztítását 
minta után bármily színre való festését,

g a l l é r o k ,  kézelők  tisz tításá t,
gyászruhiik f e s t e t  24 óra alatt.

A hám ori körjegyző fegyelm i 
Ugye. Múltkori számunkban megírtuk, 
hogy Békeffy László hámori jegyző ellen 
egy 308 pengős jegyzői nyugdíjnak fel
vétele és jogosulatlan megtartása miatt, 
fegyelmi vizsgálat indult. Vndnay László 
központi járási főszolgabíró ezért Békeffyt 
állásától felfügesztette és a közjegyzői 
teendők végzésével december 1*8 -tói 
kezdve Kigyóssy István harsányi segéd- 
jegyzőt bízta meg. aki hivatalát a jelzett 
napon átvevőn, működését meg is kezdte. 
Békeffy illetékes helyről nyert érte
sülésünk szerint felfüggesztését és a fe
gyelmi vizsgálat elrendelését megfeleb- 
bezte, úgy hogy a tényleges vizsgálat 
csak a fegyelmi határozat jogerőre emel
kedése, vagy jóvóhagyáaa után lesz min
den részletre kiterjedően megtartható.

Eljegyzés. Sch warcz Miklós mér
nök. Buenos-Aires Sátoraljaújhely; elje
gyezte Stern Erzsikét, Buenos-Aires (Buda
pest).

— A spanyol miniszterek fizetésemelést 
kaptak. Madridból jelentik. A spanyol 
nemzetgyűlés a miniszterek évi fizetését
30.000 pezetáról 50.000 pezetára, kb. 48 
ezer pengőre emelte fel. E felemelt fize
tésben azonban a jelenlegi miniszterek 
még nem részesülhetnek, s erendelkezés 
csupán az ez után következő kabinet tag
jaira érvényes.

— Meghívó. A sátoraljaújhelyi Egy
séges Hegyközség tagjai a városháza tanács
termében 1929. őri január hó 8-án d. u. 
8 óraim• megtartandó másodízben meg
hirdetett rendes közgyűlést tartanak, ame
lyen a megjelentek számára való tekintet 
nélkül fognak érvényes határozatok ho
zatni.

O trokocsyné jobban van. Amint 
már ismeretes. Otrokocsy Végh Dánielnét 
a elmúlt napokban súlyos autószerencsét
lenség érte. Érdeklődtünk hogyléte felöl 
és azt az örvendetes hirt kaptuk, hogy 
Otrokocsyné jobban van, úgy, hogy a 
napokban már el is hagyhatja az ágyat.

— A D ebórah jó tkonyság i nő
egy le t vasárnap délután 4 órai kezdettel 
teadélutánt tart, melynek keretében foly
tatása lesz a múlt vasárnap tartott vita
délutánnak. Slésinger Ernő, az Erzsébet- 
iskola tanítója előadást ta r t : közreműkö
dik a „Harmónia1* ifjúsági zenekar és egy 
kitűnő zongoristáról gondoskodva van. 
A vita- és teadélutánra tisztelettel meg
lő vj a összes tagjait, az ifjúsági és leány
csoport tagjait, az érdeklődő közönséget 
az elnökség.

Börkeztyüt
H arisnyát

vásároljon

ajándékba

_  K Á L N A I
* heztyüsnél

SZÉCHENYI- UTCA 5S. SZ.

UJ au tó b u sz já ra t Zem plénben.
A kereskedelemügyi miniszter engedélyt 
adott |Halász Pál, ny. jegyző bodrogke- 
reszturi lakosnak az Olaszliszka—Tolcsva 
vasútállomás és Erdőhorváti községek 
között fentartandó autóbuszjárat létesíté
sére. Eme járat lesz hivatva arra, hogy 
lebonyolítsa Tolcsva község és állomása 
között a forgalmat és bekapcsolja a for
galomba a/, eddig nehezen megközelíthető 
községeket.

— B aleset inunkaközben. Tegnap 
•ste súlyos baleset érte Hegedűs József 

kéményseprő segédet, aki munkaközben 
leesett a háztetőről s lábtörést szenvedett. 
A mentők az Erzsébet-kórházba szállították.

B artus Ödön festőm űvész, ál
landó képkiállitása a F elsőm agyaror- 
szági H írlap terjesz tőben . Rég óta 
volt szükség arra, hogy városunkban a 
helybeli festőművészet termékeit közön
ségünk könnyű szerrel elérhesse. Azonban 
az a fonák helyzet volt eddig, hogy pl. 
Kartus az ű festményeit vagy estik a ki- 
állitásokon mutathatta be. vagy csak a 
távolfekvö mii vésztelepi műtermében áru
síthatta: ez természetesen ma már, a mű
kereskedelem nagyarányú terjeszkedése mel
lett meg nem felelt, úgy, hogy a közön
ség kényelmét vélte szolgálni, midőn el
határozta. hogy a város szivében fekvő 
H irlapterjesztöben állandó képkiállitást 
rendez be saját festményeiből. A képek 
mindennap díjmentesen megtekinthetők, 
megjegyezvén, hogy az árakat nem emelte 
emiatt, mert állandó képkiállitása nem 
rideg üzleti vállalkozás. Természetesen rész
letfizetésre is adja müveit, úgy, hogy tel
jesen fölösleges, hogy közönségünk idege
nek munkáit vásárolja akkor, mikor egy 
helybeli művész munkáit kényelmesen 
megközelítheti.

N agyszabású  te a e s té t ta rt Szil
veszter este a sátoraljaújhelyi izr. gyer- 
mekfelruházó egylet a „ Magyar Király “- 
szálló-éttermi helyiségeiben. A teaest ren
dező az eddigi teadélutánok kereteit 
messzehaladóan kíván gondoskodni a mu
latni vágyok szórakoztatásáról. Belépődíj 
ezúttal sem lesz, csupán a mindenkinek 
felszolgálandó teáért fog kelleni néhány 
fillért fizetni.

ELSŐRANGÚ HÁLÓSZOBÁK
400 pengőtől kezdve és egyéb bútorok is jutányosán

részletfizetésre kaphatók!
Vállalunk olcsón épületmunkát, mindenféle bórmeginunkálást, NF hajópalló gyalulást.

Mindennemű keményfaanyag eladás nagyban és kicsinyben. 
Fűrészüzemünk részére mindenféle r ö n k • á t vásárolunk, 
A Takarékosság tagjai 12 h a v i  h i t e l t  élveznek.

Miskolci Faárugyár, Áru- és Terményraktár R.-T.
Vay-ut 27. Telefon 478.

A
Városi

Zálogintézet
zálogkölcsönei a  legkényelm esebb  m ódját 
je len ti a  h ite l i g é n y b e v e v é s n e k ,  m ert

L Nem kell váltó, sem kötelezvény. 2. Nem kell várni, mig a kölcsönt 
az igazgatóság megszavazza. 3. Nem kell kötelező nyilatkozatot aláírni, 
melynek alapján a tárgy bármikor eladható. 4. le já ra t után még egy 

hónapi kiméleti időt élvez az adós.

Kölcsönöket folyósítunk:
Ékszerekre, arany- és ezüstnemüekre, mindennemű kereskedelmi árukra, 

ingóságokra, háztartási és ruházati cikkekre olcsó kölcsöndij mellett.

— A Délisark két hősének: Wükm.snek
és Byrdne.k táviratvúltása. Newyorkból 
jelentik: Amidőn Byrd értesült arról.

\\ ilkiiLs repülő utján megállapítot
ta. hogy az eddig félszigetnek tartott 
Lraham föld sziget, a következő táviratot 
küldötte Wilkinsnek: „Szívélyesen gratu
lálok ragyogó repüléséhez. Ne feledje el, 
hogy örömmel látjuk, ha mifelénk repül.'’ 
A „Times" megjegyzi, hogy a két sark
utazó egymástól csupán 2 0 0 0  mérföldre 
van. azonban Byrd Newyorkból, tehát
10.000 méltóid távolságból értesült Wil- 
kins repüléséről. Byrd üdvözlő távirata 
előbb a newyorki felvevő állomásra ment, 
innen továbbították Kan-Franciskóba, 
mely 300 mérföldre van onnan. San-Pran- 
eiskó továbbadta a táviratot a 7500 mér
földre levő Deecption szigetre, ahol Wil- 
kins állomása van és igy a távirat 2 0 0 0  

mérföld helyett 20.500 mérföldnyi utat 
futott, be.

— L eesett a  lé trá ró l é s  m eghalt.
Kosár Ignácné miskolci lakost súlyos sé
rüléssel szállították péntek délután az 
Erzsébet-kórházba, ahol sikerült kihall
gatni. Kihallgatása során elmondotta, hogy 
a padlásra ruhát akart feLszállitani, a létra 
megcsúszott alatta és ö lezuhant. Az or
vosok igen súlyos koponyatörést állapítot
tak meg Kozár Ignácnénál, aki röviddel 
kihallgatása után meghalt.

* Valódi angol szöveteket olcsón 
nem lehet kapni máskor, csak most. ugyanis 
a világhírű Semler cég (Budapest. Bécsi 
ucca 7.i kiárusít ja az ez évben fölhalmozó
dott legkiválóbb minőségű angol szövet- 
maradékokat. S hogy ez olcsó szövetma
radékok valóban angol gyártmányúak, azt 
garantálja a Semler cég világhíre s az a 
bizalom, amely irányában általános. Olva
sóinknak szivességet igyekszünk tenni az
által, hogy e rendkívül kedvező alkalomra 
figyelmüket felhivjuk.

’ Vásároljon matador arany töltőtollat 
Schwarcz Sománál heti 1 pengő részletre 
készpénz árban. A takarékosság tagja.

— Ne ad j kölcsön ese rn y ő t! cim
alatt lapunk december 16-iki számában 
megjelent bírósági tárgyalásról szóló tudó
sításra a kővetkező helyreigazító nyilat
kozat közlésére kértek fe l: Valótlan az, 
hogy én özv. Bahó Lajosné diósgyőri la
kossal. kit a miskolci kir. járásbíróságnál 
feljelentettem és kinek cselekményét meg- 
bocsájtottam, a magáninditvány vissza
vonása után „jobbról-balról összecsóko- 
lództam volnau. Valótlan továbbá, hogy 
én fentnevezettel karonfogva távoztam 
volna a bírósági teremből és valótlan az, 
hogy ugyanakkor esküvel fogadtam volna, 
hogy jó barátságban maradok vele. Való 
az, hogy fentnevezettel szemben magán- 
inditványomat visszavontam s u/y a bíró
ság az eljárást megszüntette indítvány 
hiányában. Es való az, hogy özv. Bahó 
Lajosné külön és én is külön, mindenféle 
barátkozás nélkül távoztunk a bírósági 
helyiségből éppen úgy, mint az egész 
bíróság épületéből. Mihalik Edéné.

— L apunk  B udapesten  állandóan 
olvasható a Park-szálloda kávéházában 
VIII, kér. Baross-tér 10.
A M iskolci Nem zeti Színház m űsora

Vasárnap, dec. 30. délután Szeretlek. 
(Mérs. helyámkkal) fél 6 -kor: Szegény 
lányt nem lehet elvenni. (Mérs. helyárak.) 
este fél 9-kor: Az utolsó Verebély lány. 
Bérletszünet.

Hétfőn, dec. 31. egynegyed 8  órakor: 
Az utolsó Verebély lány. Bérletszünet. 
Háromnegyed 11-kor Szilveszteri kabaré 
szenzációs műsorral.

Kedden, jan. 1. d. u. 3-kor: Régi nyár. 
Mérs. helyárakkal. Este fél 8 -kor: Az utol
só Verebély lány. Bérletsztinet.

Szerdán, jan. 2. este fél 8 -kor: Az utol
só Verebély lány. Bérletszünet.

Csütörtökön, jan. 3. d. u. 3-kor: Szibé
ria. Mozihelyárakkal. Este fél 8 -kor: Az 
utolsó Verebély lány. Bérletszünet.

Pénteken, jan. 4. fél 8 -kor. A tábornok. 
Premier bérlet 9. sz.

Erzsébet K irályné Szálló
Budapest, IV., Egyetem-ucca 5.

(A Belváros központjában).

60 éve a fővárosi és vidéki úri középosztály találkozó helye. 100 
modem, kényelmes szoba. Az étteremben és kávéházban cigány- 
zene. Az Erzsébet-plnce a főváros 
legszebb sörözője. -  Polgári árak. Szabó Imre vendéglős.
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A  próza és az operett harca sikereken, sőt 
kasszasikereken át a közönségért
Az utolsó Verebély lány egymásután tizennégyszer és biztosan a 
huszonötödik előadás felé Zllahy nagy drámájának, A tábornok

nak bemutatója pénteken, január 3-án
Miskolc, december 2!).

Ósdi, szfik és egészségtelen 
laktanyában a Mentőegyesület

BMsámoló az egyesület ezévl 
működéséről.

Miskolc, dec. 25).
A mai fokozott tempójú, lázas érverésü 

nagyvárosi életben már mindennapos je
lenség a mentőautó és mégis, ha az 'utca 
forgatagában hirtelen megszólal a szirénája, 
az ember szinte akaratlanul is felfigyel a 
panaszos hangra, pár pillanatra kizökken 
a szürke problémák légköréből és ijedten 
néz a rohanó gépkocsi után. mert eszébe 
ötlik. hogy valahol baj történt, valahol 
veszélyben forog egy emberélet. Ha 
pedig az éjszakák csöndjébe belehasit a 
tüzet jelző sziréna és a kihalt utcákat 
fölveri a száguldó tüzoltókocsik zaja, 
melyekről harsogó kiirt hirdeti a vészt, 

az alvók felriadnak és visszafojtott 
lélegzettel, elszoruló szívvel gondolnak 
arra, hogy valahol kigyult a ház, talán 
egy otthon ég. 8 ilyenkor önkéntelenül 
is felsóhajtanak .hála Istennek, hogy 
nem nálunk történt a baj”. De a szeren
csétlenség és véletlen balesetek lehetősége 
ma sokkal inkább, mint régen te ott lesel
kedik mindnyájunk mögött, úgy. hogy a 
tűzoltód és mentöegyesiilet munkája már 
nem csupán ideális cél, hanem elengedhe
tetlen szükségessége a városi életnek.

Miskolcon. 1874-ben alakult meg az 
Önkéntes Tűzoltó- és Mentöegyesület. A 
város fejlődésével karöltve természetesen 
az egyesület működési köre is egyre bő
vült, nagyobbodott úgy annyira, hogy 
most már napjában 10-15-ször is felhiv- 
ják a mentőket és első segélyt kérnek. I 
Az egyesület hosszú évek óta Thury Jó
zsef főparancsnok lelkes és odaadó veze
tése alatt áll. Az ö irányítása, meg a 
működő tagok önzetlensége emelték az 
országban egyedülálló egyesületet arra a 
magas nívóra, melyen jelenleg van. Mert 
a miskolci Önkéntes Tűzoltó- és Mentö
egyesület úgyszólván a saját erejéből, a 
tagok által összeadott fillérekből lett élet
képes, a eél elérésére alaposan felkészült 
szervezet. Szinte példátlan jelenség és 
minden dicséretet kiérdemlő nagylelkűség, 
hogy a működő tagok legnagyobb része 
teljesen ingyen áll az egyesület szolgála
tában, sőt még a várostol kiutalt őrségi 
dijat is teljes egészében az egyesület 
pénztárába szolgáltatják be- amivel lehe
tővé teszik, hogy az egyesület modern 
felszereléseket szerezhet be. Tavaly pl. 
két autót, vásároltak az ilyen módon ősz- 
szegyül t pénzből.

Az egyesület működését illetően a most 
összeállított statisztika szerint 1928. év
iién 29 esetben vonultak ki a tűzoltók, 
a megalakulás óta pedig immáron 2104- 
szer. A mentők 1928-ban helyben 2725- 
ször, vidékre viszont 50-szer mentek ki 
a különféle esetekhez. Ez a szám és az. 
hogy a megalakulás óta 31.101-szer nyuj- 
totak segélyt, fogalmat adhat az egyesület 
emberfeletti munkájáról.

Felesleges volna annak a hangsúlyozása, 
hogy mennyire fontos, áldásos és nélkü
lözhetetlen ez az egyesület. És most. mi
dőn a ténykedéséről a legmelegebb hangú 
elismeréssel adózunk, nem hagyhatjuk szó 
nélkül azt a sajnálatos tényt, hogy ennek 
az egyesületnek nem áll rendelkezésére 
megfelelő helyiség. Mert a laktanya régi 
épület, alacsony, nedves falu. egészségtelen. 
A szertárak inindenképen sztikek, nem 
lehet bennük elhelyezni a felszereléseket. 
Olyan körülmények ezek, amiken sürgő
sen változtatni kell, melyek gyors orvos
lást követelnek, hogy az egyesület zavar
talanul fennakadás nélkül fejthesse ki 
tevékenységét. Mint azt a vezetőség ré
széről megtudtuk, nagyon kívánatos volna, 
ha a város olyképen oldaná meg a laktanya
kérdést, hogy ott hely jutna a családos 
tűzoltóknak is, akik igy veszély esetén 
azonnal munkába léphetnének.

GYORSAN ÁLLÁSBA JUT,
HA GYORSÍRÁST TANUL

MAYER ARNOLD
oki. GYORSIRÓTANITÓNÁL 

M I S K O L C ,  APPONYI-UTCA 59.

Boldog uj évet
kivan t. vendégeinek, barátainak és 
ismerőseinek

Bujdosó István
c u k r á s z ,  Sátoraljaújhely

Múlt számunkban megírtuk, hogy a 
színházi szezon legnagyobb meglepetést* a 
próza szokatlan és nagymérvű előretörése. 
A próza dominálta a színház műsorát s 
igazi komoly sikert még kasszasikert 
is — eddig elsősorban a prózai darabok 
arattak. Most Az utolsó Verébéit/ lánnyal 
az operett is beevezett a döntő siker révébe 
s komoly vetélytársa lett sikerben az ed
dig előadott prózai daraboknak. Az utolsó 
Verebély lány az évad legnagyobb kassza
darabja lett s miatta elhalasztotta a szín
ház a Tábornok bemutatóját is, mert 
péntekig minden este ez a kitűnő Drégely— 
Harmath—Ábra hám-operett van műsoron 
s valószínűleg rövidesen eléri a huszon
öt ös jubileumot is. S hozzátehetjük 
megérdemelten.

8 talán azért is, mert ez az operett — 
próza is. Azok közül a ma oly ritka 
operettek közül való, melyeknek — szö
vegük is van. Kedves, meleg hangulatn, 
friss és ötletes, vígjátéki librettója. Zenéje 
eleven, pattogó ritmusú, régi reminisz
cenciákat ébresztő és újszerű, jazz és ma
gyaros muzsika egyszerre. A közönség min
dent megkap benne, amit csak kívánhat: 
épkézláb vígjátékot és könnyed, eleven 
operettet, csárdást és charlestont és — 
kidolgozott, elevenen pergő előadást. Pallay 
Manci alakítása csupa báj, ötlet és lük
tető élet. Kompolthy igaz mesterségbeli 
becsülettel és stílusosan játsza meg a víg
játékokat is, Cselle elevenen és biztosan 
áll meg a próza és operett határvonalán. 
Kiss Manyi sok ötlettel és kedvességgel 
emeli ki szerepének körvonalait. Szabó 
Gizinek talán ez a legjobb szerepe, Váradi 
szinte a darab tengelye lesz és eleven 
humorral, pompás táncaival fokozza és 
lendíti az előadás iramát. Szirmai pedig 
groteszkbe torzított alakításával biztosan 
találja meg mindig a közönség nevető 
idegeit. S az előadás elevensége és gör- 
dülékenysége minden este növekszik, úgy
hogy a huszonötödik előadásra — ha a 
gyorsulás tempója nem száll alá — szinte 
szédítő lesz.

A próza azonban, úgy látszik, nem 
akarja tűrni ezt a túlszárnyaló kentaur
sikert sem (mert mint hangsúlyoztuk. Az 
utolsó Verebély lány csak részben operett, 
másik s talán nagyobb felében próza) s 
pénteken, január 3-án már beleszól a próza 
és operett küzdelmébe maga a vezérkar 
is, azaz — A tábornok. Zilahy Lajos a

legmélyebben vésett drámája már is eyy 
darab történelem és irdalomt őrt énei. Egyik 
legalaposabb és legmélyebb kritikusunk 
állapította meg róla. hogy az utolsó év
tizedben magyar nyelven ennél jobb drá
mát nem irt senki.

Leverni ülni Hat keveredik a puskapor
füsttel és a lvsoform szagával, meleg, 
tiszta, lányosán puha és ártatlan asszony 
találkozik a kemény, könyörtelen, markáns- 
areu, zord katonával, A tábornokkal. A 
hadikórházban. Melegen, halkan peregnek, 
hullnak a lélekre, a szívre könycseppek, 
m int tiszta, csillogó gyöngyszemek. Csak 
néha világit rá meleg sugárként a dráma 
tiszta, szomorú epikai folyására a jókedv 
s a humor sokszínű reflektora, hogy eny
hítse a fájdalmas szomorúságot, a háború 
rémes Silvanus-hangjainak visszhangját a 
szívben s hogy borítsa, fedje, takarja a 
lírát, mely oly mély forrásokból s oly 
fehéren-tisztáii buzog elő.

A harmadik felvonásban már minden a 
tragikusan felé lendül, az első jelenete a 
lövészárkokhan. a második jelenete a pá
lyaudvaron, ahol a vonatot várják, mely 
a sebesülteket hozza. 8 itt már nyíltan 
és szinte drámai takaró nélkül ömlik a 
líra és a könny. Jud it megszemélye
sítője Könyves-Tóth Erzsi együtt sir a 
próbán A tábornokkal, Bárson}' Aladár
ral. S csillogó könnyekkel a szemében 
mondja Könyves-Tóth Erzsi, hogy ez a 
legkedvesebb szerepe, amit játszott életé
ben, ez a szerep, amelyre mindig várt. 
Ebben a szerepben emelkedett Bajor Gizi 
a világ legnagyobb színésznői, Orska 
Maria Elisabeth, Bergner, Ludmilla Pitöeff 
és Emma Grammatioa mellé. S  ez a sze
rep alkalmat fog adni Könyves-Tóth Erzsi
nek is. hogy congcnialis értékeinek minden 
szinéf elősugóiroztassa, minden zengését ki
vetítse. Hogy muzsikálhasson csengő, me
legen dallamos beszéde és hogy éreztet
hesse, szuggerálhassa az élet lüktető zené
jét a mimika ritmusával, mert a darab 
novellisztikus felépítése és meleg ömlő 
liraisága sok némajáték hidián Íveli át a 
dráma cselekményét a megoldás felé. mely 
sem nem tragikus összeomlás, sem happy 
eud, hanem igaz művészi s egy ^ le h e l
ben. egy „talán“-bán csendül ki mint 
záróaccord.

Talán majd, ha a béke tavaszi szellője 
fog újra levendulaillatot hozni a friss 
tömegsirok fölött, akkor találkozhatnak, 
összeköthetik soronkat Judit és a tábor-

Rádióhészűléhben
a l e g n a g y o b b  v á l a s z t é k !

Előnyös árak és fizetési ie lié te iek

KISICZKY

B ITTÉR
villamosüzletében
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ÉKSZERÉSZ
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Órajavitás 
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Vésnöki munka
ALAPITTATOTT 1898.

nők. Addig tiltó memento a hősi halált 
halt férj frissen hantolt sírja s Judit 
asszony finom Ízlése, tiszta, ártatlan lelke.

Kemény, elevenen, lázasan élő szobor 
alakítására nyílik alkalma Bársonynak. 
aki egy szem* főszereplője és főrendezője 
a darabnak. A tábornokot alakítja, akinek 
mikor leghidegebb, legkönyörtelenebb és 
legzordonabb. akkor melegen jóságosán 
nyílik szélesre szive ajtaja.

A főorvos szerepét, melyet a Nemzeti
ben Gál Gyula játszott, Szirmai, az al
orvos szerepét Cselle alakítja, ők fogják 
a humor melegét sugározni a dráma egy 
dermesztőbben hideg temperaturájában. 
Valentin szerepében a színház kiváló naivá- 
jának, Pallay Manóinak lesz alkalma újra 
sokszínű, meleg és dallamosan beszédes 
élettel teli alakítást nyújtani. A grófnő 
P. Márkus Emília szerepét Kondrálh Ilona 
asszony játsza.

A rendezés, a szereposztás és elsősorban 
maga a darab biztos Ígérete az évad leg
nagyobb sikerének. Egy ma egészen kü
lönös és ritka kasszasikernek, amelyet 
egy olyan darab arat, mely a kritika 
szerint is jó, sőt — a legjobb.

Pallay Manci sikere Az utolsó 
Verebély lányban

Az utolsó Verebély lány fél vér-műfaj. 
Vígjáték is, operett is. És szinte, egyetlen 
szerep. 8 ezt a szerepet olyan színésznő
nek kell lejátszania, aki biztosan állja meg 
helyét mind a két műfajban és könnye
dén Íveli á t a próza és operett tal.Uko- 
zásának zökkenőit. Pallay Manci abszolui 
könnyedséggel és biztosan oldja meg ezt 
a feladatot. Nehéz volna eldönteni, beszé
de-e vagy éneke dallamosabb. Eg}* széles 
skálának annyi friss és kellemes hangját, 
egy dús paletta annyi csillogó, eleven 
színét árasztja, önti a szerepére, hogy 
abban bizony az éneken kívül elvesz min
den operett és tisztára vígjátéki alakítás 
lesz. Egy sokszínű, kedves és meleg ala
kítás, tele élettel és bájjal. Még a tánca 
is — vígjátéki. Nem a megszokott, sab
lonos operett-tánc, mert ebben is értelem, 
egészen szokatlan kifejező erő és — egyé
niség vibrál, lüktet út a tánc újszerű, lá
zas ütemén.

A sá to ra ljaú jh e ly i városi mozgó 
m ű so ra :

Január 1-én. kedden és junuár 2-án, 
szerdán: A marokkói kémnö. Egy ma
rokkói kémnö szerelme 8 felvonásban.

Január 3-án, csütörtökön: A tizedik 
utca. Gaumont híradó.

Január 5-én, szombaton és január 6-án, 
vasárnap: Kis garnizon.

Ú JH E L Y I H ÍR L A P
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Szerkesztés és kiadásért felelős: 
L Á N C Z I ZO LTÁ N  

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Sátorai,ja- 
ajhely, Kazincsá-utca 5. szám, telofon 10 
Miskolci szerkesztőség és kiadóhivatal: 
8zéchenyi-utca 12. szám, telefon : 8—86. 
Nyomtatta a Magyar Jövő Nyomdaüzem 

'és Ijup kiadóvállalat R.-T. Miskolcon. 
Műszaki igazgató : ifj. Ludvig Istvfri
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